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Αθήνα, σήµερα στις 3 Μαΐου 2017 ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.15’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28-4-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΓ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 28 Απριλίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Εξωδικαστικός µηχανισµός ρύθµισης οφει-
λών επιχειρήσεων και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 4 Μαΐου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 775/28-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ρι-
ζούλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη συµπλήρωση της
ΚΥΑ ΔΥΓ 3(α)/ΟΙΚ 104747/26-10-2012 για µηδενική συµµετοχή
στα φάρµακα και στα αναλώσιµα στους πάσχοντες µε καρδιακή
ανεπάρκεια τελικού σταδίου και ποσοστό αναπηρίας ίσου ή άνω
του 80%.

2. Η µε αριθµό 771/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα
– Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την ασφάλεια στην απο-
στολή δεµάτων.

3. Η µε αριθµό 770/26-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ανάγκη
στελέχωσης και λειτουργίας του Πολυδύναµου Περιφερειακού
Ιατρείου Λίνδου Ρόδου.

4. Η µε αριθµό 774/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την από-
δοση λογαριασµού των Ολυµπιακών Αγώνων.

5. Η µε αριθµό 778/28-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε την αποζηµίωση των δενδροκαλλιεργητών της
Περιφερειακής Ενότητας Πέλλης για ζηµιές που υπέστησαν οι
παραγωγές τους από τον παγετό το τριήµερο 20-22 Απριλίου.

6. Η µε αριθµό 773/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς

τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση της Ελ-
ληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων (Ε.Λ.Β.Ο.).

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 776/28-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την αποκατάσταση της ρύθµισης (ληξιπρόθεσµων και µη ληξι-
πρόθεσµων) οφειλών της ΔΕΥΑ Ηρακλείου για την εύρυθµη λει-
τουργία της δηµοτικής επιχείρησης ύδρευσης.

2. Η µε αριθµό 772/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την
άµεση ανάγκη κατασκευής του εµπορικού λιµανιού της Πάτρας.  

3. Η µε αριθµό 769/26-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«ανεφάρµοστος ο αντικαπνιστικός νόµος».

4. Η µε αριθµό 584/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζη-
σάββα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την παράλογη
εκποίηση της κερδοφόρας «Εγνατίας Οδού Α.Ε.».

5. Η µε αριθµό 696/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζη-
σάββα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «είναι έτοιµη η
εθνική οικονοµία για µια ενδεχόµενη κατάρρευση της Ευρωζώ-
νης;».

6. Η µε αριθµό 705/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον διορισµό
υπόδικης στη διοίκηση του Υπερταµείου Αποκρατικοποιήσεων»

7. Η µε αριθµό 707/10-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Πρώην Στρατόπεδο Κόρδα: Ανάδειξη της περιοχής σε
υπερτοπικό πάρκο».

8. Η µε αριθµό 697/5-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε νοµοθε-
τική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων εξόδων πέραν των νο-
σηλίων.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3943/6-3-2017 ερώτηση της Βουλευτού Πέλλης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζά-
κρη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχε-
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τικά µε την ένταξη όσο το δυνατόν περισσότερων αιτούντων στο
πρόγραµµα νέων γεωργών χωρίς µείωση του ποσού ενίσχυσης
κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 4416/22-3-2017 ερώτηση της Βουλευτού Β’
Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Δικαίωµα του εκλέγειν
των οµογενών και άσκηση του δικαιώµατος ψήφου από Έλληνες
κατοίκους του εξωτερικού».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση της Διεθνούς Σύµβασης για τον
Έλεγχο και τη Διαχείριση του Έρµατος και των Ιζηµάτων που
προέρχονται από τα Πλοία, 2004 και άλλες διατάξεις». 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Εθνι-
κής Άµυνας, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
κατέθεσαν στις 28-4-2017 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Μνηµο-
νίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βασι-
λείου της Νορβηγίας, σχετικά µε τη συνεργασία στον τοµέα
αµυντικών εξοπλισµών, συστηµάτων και υπηρεσιών». 

Παράλληλα, κατατέθηκε χθες –νοµίζω- µια εκπρόθεσµη τρο-
πολογία από τον κ. Λαζαρίδη, την οποία πρέπει να την έχετε υπ’
όψιν σας, κύριε Υπουργέ.

Κύριε Κουρουµπλή, την έχετε υπ’ όψιν σας; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Την έχω υπ’ όψιν µου, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Την κάνετε δεκτή; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Όχι, θα µιλήσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα µιλήσετε, πολύ

ωραία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: «Όχι» είπε, κύριε Πρόεδρε, ή «θα µι-

λήσω»; Έχει σηµασία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όταν πάρει τον

λόγο, θα το ανακοινώσει. 
Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα ψηφίστηκε στη Διαρκή

Επιτροπή κατά πλειοψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή
µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής,
δηλαδή µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί
της κυρώσεως αυτής της συµφωνίας. Οπότε, οι έχοντες αντίρ-
ρηση είναι ουσιαστικά το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και η
Χρυσή Αυγή που εξέφρασε επιφύλαξη. Υπέρ είναι όλα τα υπό-
λοιπα κόµµατα. 

Πρωτίστως, λοιπόν -µε τη σειρά των κοµµάτων- τον λόγο έχει
ο κ. Κούζηλος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Και εµείς θα πάρουµε τον λόγο, κύριε
Πρόεδρε, ως Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Κού-
ζηλε, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Είχαµε επιφύλαξη γιατί υπήρχε στο
τελείωµα του τίτλου του νοµοσχεδίου και η φράση «και άλλες
διατάξεις». Αυτό µας έβαλε σε µία σκέψη, γιατί συνήθως βλέ-
πουµε ότι έχουµε έναν καταιγισµό από τροπολογίες. Γι’ αυτό εί-
χαµε δηλώσει επιφύλαξη.

Με την παρούσα κύρωση θεσπίζονται όρια και εισάγονται δια-
δικασίες και τεχνολογίες για την επεξεργασία του έρµατος των
πλοίων. Στην ουσία θα γίνει µία ενσωµάτωση στη διεθνή σύµ-
βαση για την πρόληψη της ρύπανσης, στην οποία δεν είµαστε
φυσικά αντίθετα.

Εδώ, όµως, πρέπει να δούµε λιγάκι –και σε αυτό δεν έχουµε
πάρει απαντήσεις από τους κυρίους Υπουργούς- το εξής: Στα-
θήκαµε εµείς και είπαµε λιγάκι για τα «Ποσειδώνια 2016». Στους
εκθέτες ήταν και εξήντα εταιρείες οι οποίες διαφήµιζαν τη νέα
τεχνολογία. Το 2012 ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισµός και το
Διεθνές Ναυτιλιακό Επιµελητήριο είχαν µία κόντρα για το χρο-

νικό διάστηµα της εφαρµογής της συγκεκριµένης σύµβασης και
όλο το θέµα ήταν για το χάος που θα προκληθεί στα ναυπηγεία.
Μιλάµε για εξήντα µε εβδοµήντα χιλιάδες πλοία. 

Πού θέλουµε να καταλήξουµε; Εδώ έχουµε ένα απλό ερώτη-
µα: Υπάρχει µέριµνα, υπάρχει σχεδιασµός, ώστε να έχουµε και
εµείς ένα κοµµάτι από αυτήν την πίτα, από τα εξήντα µε εβδο-
µήντα χιλιάδες πλοία; Και επειδή σύντοµα θα έχουµε και τα «Πο-
σειδώνια  2017», να δούµε αν θα υπάρξει πάλι το ίδιο ενδιαφέρον
στη χώρα µας. 

Φυσικά είναι ένα θετικό βήµα για την προστασία του θαλάσ-
σιου περιβάλλοντος και για την ελληνική εµπορική ναυτιλία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Πόσο χρόνο έχω, κύριε Πρό-

εδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πέντε λεπτά. Όλοι

έχουν πέντε λεπτά κατά τον Κανονισµό, και οι Βουλευτές και ο
Υπουργός.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι δόθηκε η δυνατότητα στην επιτροπή να καταθέ-

σουµε την άποψη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος σε σχέση µε το
θέµα της διαχείρισης του θαλάσσιου έρµατος των πλοίων. 

Για το Κοµµουνιστικό Κόµµα η συγκεκριµένη σύµβαση δεν αν-
τιµετωπίζει το συγκεκριµένο πρόβληµα και κατά συνέπεια και το
συγκεκριµένο σχέδιο νόµου. Και εξηγήσαµε τους λόγους. Οι πιο
σηµαντικοί από αυτούς είναι ότι το σύστηµα αυτό της διαχείρι-
σης του θαλάσσιου έρµατος έχει πάρα πολύ υψηλό κόστος. Ει-
πώθηκε στην επιτροπή ότι είναι πάνω από 100 δισεκατοµµύρια
για εβδοµήντα χιλιάδες πλοία. Άρα είναι ασύµφορη η τοποθέ-
τησή του σε παλιά και µικρότερα πλοία. Κατά συνέπεια, οι εφο-
πλιστές προτιµούν να τα αποσύρουν και να επενδύσουν σε πλοία
µεγαλύτερου µεγέθους. 

Εδώ ακριβώς είναι ο υποκριτικός χαρακτήρας της σύµβασης,
για τη δήθεν προστασία του θαλάσσιου υποσυστήµατος. Οι
επενδύσεις στην αγορά νέων µεγαλύτερων και πιο σύγχρονων
πλοίων είναι άσχετες από την εφαρµογή της σύµβασης. Εντάσ-
σεται στο πλαίσιο των ανταγωνισµών στον κλάδο της ναυσι-
πλοΐας παγκόσµια, των επιδιώξεων των Ελλήνων εφοπλιστών για
πρωταγωνιστικό ρόλο στη µεταφορά ενεργειακών πρώτων υλών. 

Οι Έλληνες εφοπλιστές γνωρίζουµε ότι είναι πρωτοπόροι στις
επενδύσεις και στα κέρδη βεβαίως, πατώντας στα εργασιακά δι-
καιώµατα των ναυτεργατών. Μάλιστα, µόνον τους δύο πρώτους
µήνες του 2017 επένδυσαν, σύµφωνα µε στοιχεία, πάνω από 1
δισεκατοµµύριο δολάρια και απέκτησαν εξήντα πλοία.

Στην πραγµατικότητα, λοιπόν, µε την ενσωµάτωση της σύµβα-
σης στην ελληνική νοµοθεσία, δηµιουργείται ένας γραφειοκρα-
τικός µηχανισµός συγκάλυψης της θαλάσσιας ρύπανσης, µε
αυτουργούς τους ίδιους τους εφοπλιστές και την απαλλαγή των
πλοίων τους από επιπλέον κόστη. 

Επίσης, µπροστά στην επιδίωξη του µέγιστου δυνατού κέρ-
δους, δεν µπαίνει κανένα εµπόδιο στη σύµβαση. Και γι’ αυτό,
είναι και υποκριτικός αυτός ο χαρακτήρας της σύµβασης. Η λει-
τουργία των πλοίων µε κριτήριο τη κερδοφορία των πλοιοκτητών
τους ουσιαστικά καθιστά κενό γράµµα τις όποιες διατάξεις της
σύµβασης. 

Η σύµβαση κινείται στη γνωστή ευρωενωσιακή αρχή «ο ρυπαί-
νων πληρώνει», προβλέποντας πρόστιµα για τη ρύπανση µέσω
του έρµατος. Όµως, τα προβλεπόµενα πρόστιµα είναι τουλάχι-
στον αστεία. Στην πράξη ο ρυπαινόµενος την πληρώνει και ο ρυ-
παίνων τη γλιτώνει. 

Το πρόστιµο των 60.000 ευρώ ισοδυναµεί µε ναύλα ελάχιστων
ηµερών, ενώ η περιβαλλοντική ζηµιά από την απελευθέρωση
ενός ξένου οργανισµού µπορεί να επιφέρει δεκάδες εκατοµµύ-
ρια ζηµιά και ιδιαίτερα στη Μεσόγειο και ακόµη πιο ειδικά στο Αι-
γαίο, που είναι ιδιαίτερα επιβαρυµένο.

Το σχέδιο νόµου επαναεπιβεβαιώνει τις διατάξεις του γνωστού
Ναυτικού Δικαίου του 1973 για την εκχώρηση των δικαιωµάτων
επιθεώρησης σε µεγάλους οργανισµούς, ουσιαστικά ιδιωτικοποι-
ώντας τις επιθεωρήσεις. Υπάρχει, όµως, η εµπειρία του ελληνι-
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κού νηογνώµονα κατά το παρελθόν –παρακλάδι των εφοπλιστών-
ο οποίος δεν έδινε δεκάρα για την ασφάλεια της ανθρώπινης
ζωής στη θάλασσα. Και η απόδειξη είναι η µακάβρια λίστα των
ναυτικών ατυχηµάτων, όπως το «ΔΥΣΤΟΣ», το ναυάγιο του «SEA
DIAMOND» και του «ΕΞΠΡΕΣ ΣΑΜΙΝΑ». 

Και ο ελληνικός νηογνώµονας µετατράπηκε από εταιρεία µη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα σε εταιρεία που στόχο έχει το µέγι-
στο κέρδος, αδιαφορώντας για την κύρια αποστολή που είχε να
επιτελέσει. Και υπάρχουν εις βάρος του καταδικαστικές αποφά-
σεις για πολύνεκρα ναυάγια, καταγγελίες για εικονικούς ελέγ-
χους, ψευδή πιστοποιητικά αξιοπλοΐας, ελεγκτές και ελεγχόµενοι
τα ίδια πρόσωπα και εκατοντάδες σελίδες ερευνών.

Για το ΚΚΕ, κυρίες και κύριοι, απαιτείται δηµόσιος ελληνικός
νηογνώµονας µε κοινωνικό έλεγχο, συνδεδεµένος µε την έρευνα
και τη ναυπηγική βιοµηχανία, που θα εξασφαλίσει την αξιοπλοΐα
και την αξιοπιστία του, την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη
θάλασσα και την προστασία του περιβάλλοντος. Και βασικό ερ-
γαλείο για την προώθηση της ναυτιλιακής πολιτικής είναι η δη-
µιουργία δηµόσιου ενιαίου οργανισµού ναυτιλίας στο πλαίσιο
κρατικού ενιαίου φορέα µεταφορών, στον οποίο θα ενταχθούν
τα ακτοπλοϊκά πλοία.

Επίσης, έγινε πολύς λόγος για την ναυπηγοεπισκευαστική
δραστηριότητα ή µάλλον για τη ναυπηγοεπισκευαστική επιχει-
ρηµατικότητα. Θέλω να τονίσουµε ότι όλοι µαζί -ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Δη-
µοκρατία, ΠΑΣΟΚ και από κοντά η φασιστική Χρυσή Αυγή- εµ-
φανίζονται να ανησυχούν και να νοιάζονται για την ανάκαµψη της
ναυπηγικής βιοµηχανίας και να αναρωτιούνται µε ποιον τρόπο
θα ενισχυθούν οι µεγαλοεπιχειρηµατίες, που έχουν στην ιδιοκτη-
σία τους τα ναυπηγεία, αλλά και τη ζώνη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λίγο ακόµη, κύριε Πρόεδρε.
Προσπαθούν να κρύψουν ότι η συρρίκνωση της ναυπηγικής

βιοµηχανίας είναι αποτέλεσµα του καπιταλιστικού δρόµου ανά-
πτυξης, της συµµετοχής της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
µε δεδοµένο ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα όπου οι εφοπλιστές
καυχώνται πως κατέχουν τον πρώτο σε χωρητικότητα στόλο παγ-
κοσµίως. Προσπαθούν να κρύψουν τις ιδιαίτερες ευθύνες, που
έχει το κάθε κόµµα διαχρονικά στη στήριξη αυτού του δρόµου,
αλλά και της συγκεκριµένης πολιτικής, που ακολούθησαν στον
τοµέα της ναυπηγικής βιοµηχανίας.

Η σηµερινή, Κυβέρνηση, βέβαια, βλέπει τη ναυπηγοεπισκευή
σαν παράπλευρη δραστηριότητα της «COSCO», στα πλαίσια των
στρατηγικών επιδιώξεων εφοπλιστών και επιχειρηµατικών οµίλων
στα καύσιµα. Γι’ αυτή σχεδιάζει τις επενδύσεις. Αυτά, άλλωστε,
µας είπε και ο κ. Κουρουµπλής, ο Υπουργός Ναυτιλίας, στην επι-
τροπή την προηγούµενη βδοµάδα.

Η συρρίκνωσή της δεν οφείλεται φυσικά, στην κακή διαχείριση
ή σε παραλείψεις, ιδιοτελείς επιλογές, τη διαπλοκή, τη διαφθορά
ή τις µίζες. Όλα αυτά, βέβαια, είναι παράγωγα µιας συγκεκριµέ-
νης πολιτικής. 

Τα ναυπηγεία κλείνει η ευρωενωσιακή στρατηγική, που περι-
λαµβάνει ιδιωτικοποιήσεις ναυπηγείων, λιµενικών υποδοµών, αλ-
λαγής χρήσης γης. Και σήµερα τα ναυπηγεία Σκαραµαγκά είναι
κλειστά, της Ελευσίνας φυτοζωούν, της Χαλκίδας και Νεωρίου
έχουν γίνει καρνάγια. Και δεν πέφτει σφυριά σε αυτά τα ναυπη-
γεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Συντυχάκη, ολοκληρώνετε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και την ίδια ώρα, οι Έλληνες
εφοπλιστές αποδεικνύονται οι καλύτεροι πελάτες των ναυπη-
γείων της Κίνας και της Νότιας Κορέας. 

Αυτή η αντίφαση βγάζει µάτι, κύριε Πρόεδρε. Ο ελληνόκτητος
στόλος είναι από τους καλύτερους του κόσµου. Η χώρα έχει
ανάγκη καινούργια καράβια για την ακτοπλοΐα, αλλά χρειάζονται
συντήρηση και τα ήδη υπάρχοντα. Ωστόσο, η ναυπηγοεπισκευή
ολοένα και συρρικνώνεται.

Για το ΚΚΕ, µονόδροµος είναι η κατάργηση του κριτηρίου του
κέρδους, ένας ριζικά διαφορετικός δρόµος ανάπτυξης, µε κοι-
νωνικοποιηµένα τα συγκεντρωµένα µέσα παραγωγής, συµπερι-
λαµβανοµένων των λιµανιών, των πλοίων, όλων των παράπλευ-

ρων λειτουργιών και στα πλαίσια αυτά να λειτουργήσει και η ναυ-
πηγική βιοµηχανία στη χώρα µας.

Κατά συνέπεια, και µε όλα τα παραπάνω, καταψηφίζουµε τη
διεθνή σύµβαση και το σχέδιο νόµου που κατατέθηκε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε να πάρετε τον λόγο. Έχετε πέντε λεπ-

τά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, εισάγεται µε την κύρωση
σήµερα στο Ελληνικό Κοινοβούλιο ένα συµπληρωµατικό πλαίσιο
κανόνων στα πλαίσια του IMO, του Διεθνούς Οργανισµού για τα
ζητήµατα της ναυτιλίας, και έτσι η χώρα είναι η πεντηκοστή πέµ-
πτη χώρα, η οποία κυρώνει µια τέτοια σύµβαση, δηµιουργώντας
ακριβώς αυτό το απαραίτητο θεσµικό πλαίσιο, προκειµένου να
προστατευθεί, κυρίως το περιβάλλον.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Μεσόγειος είναι µια κλειστή
θάλασσα, που επηρεάζεται άµεσα από τις κλιµατικές αλλαγές
που συντελούνται στην ευρύτερη περιοχή, άρα µια θάλασσα που
χρειάζεται άµεσα τη φροντίδα και τη µέριµνα όλων µας είτε σε
ατοµικό ακόµα επίπεδο, πώς συµπεριφερόµαστε ως άνθρωποι
είτε ως πολιτεία. Αυτή τη στιγµή εισάγουµε ένα θεσµικό πλαίσιο,
το οποίο υποχρεώνει και βάζει κανόνες.

Άκουσα ειλικρινά µε έκπληξη ότι αυτό ευνοεί τους εφοπλιστές.
Μα, όλο αυτό το σύστηµα που πρέπει να επενδυθεί πάνω στα
πλοία θα το επιβαρυνθούν οι εφοπλιστές. Δεν έχει καµµία σχέση
ούτε µε τις εργασιακές σχέσεις των ναυτικών ούτε µε άλλου εί-
δους διευκολύνσεις. Αυτό µπορεί να βοηθήσει πάρα πολύ την
ανάπτυξη τοµέων, που έχουν να κάνουν µε τη ναυπηγοεπισκευα-
στική ζώνη, διότι τα συστήµατα αυτά είναι σύγχρονα συστήµατα,
που µπορεί να κοστίσουν µέχρι και ένα εκατοµµύριο, ανάλογα
µε το µέγεθος του πλοίου, άρα είναι µια δυνατότητα να δηµιουρ-
γηθεί κίνητρο στο να αναπτυχθεί η δραστηριότητα στη ναυπηγο-
επισκευαστική ζώνη.

Εγώ θα ήθελα, κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι µε το νέο
αυτό θεσµικό πλαίσιο λαµβάνονται µέτρα, που προστατεύουν το
οικολογικό περιβάλλον, συµβάλλουν στην κοινωνική ανάπτυξη,
διότι προστατεύουν τον ίδιο τον άνθρωπο από διάφορα µεταφε-
ρόµενα µικρόβια, τα οποία επηρεάζουν τις περιοχές όπου πέφτει
το θαλάσσιο έρµα και ως εκ τούτου, δηµιουργούνται επικίνδυνες
καταστάσεις για τις παραλίες και τα λιµάνια. Γι’ αυτό, λοιπόν, το
νέο θεσµικό πλαίσιο που εισάγουµε σήµερα µπορεί πραγµατικά
να αναχαιτίσει αυτού του είδους τις επικίνδυνες καταστάσεις.

Ακούστηκαν µια σειρά θέµατα σε ό,τι αφορά τη ναυπηγοεπι-
σκευαστική ζώνη και την «COSCO». Η Κυβέρνηση, ψηφίζοντας
τον νόµο που αναφέρεται στη σύµβαση µε την «COSCO», έχει
συµπεριλάβει ορισµένες διατάξεις για τις υποχρεώσεις της
«COSCO» σε ό,τι αφορά τη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη. Η
«COSCO» έχει δεσµευτεί, λοιπόν, ότι θα επισκευάσει τις δεξαµε-
νές, που παρέλαβε από τον παλιό ΟΛΠ και θα προχωρήσει στην
τοποθέτηση µιας µεγάλης πλωτής δεξαµενής ογδόντα χιλιάδων
τόνων και µιας επόµενης, που θα είναι περίπου τριακοσίων µε
τριακοσίων πενήντα χιλιάδων τόνων.

Αυτό και µόνο δηµιουργεί σηµαντικές προϋποθέσεις για την
ανάπτυξη ενός τοµέα, που στην Ελλάδα έπαιξε καθοριστικό ρόλο
τα προηγούµενα χρόνια. Όµως, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι τα
τελευταία δέκα χρόνια από λαθεµένους χειρισµούς δηµιουργή-
θηκαν καταστάσεις, που ουσιαστικά έφεραν πίσω την ανάπτυξη
αυτού του τοµέα, ο οποίος τροφοδοτούσε πολλαπλώς την περιο-
χή σε θέσεις εργασίας και σε επαγγελµατικές δραστηριότητες.

Σήµερα, λοιπόν, η Κυβέρνηση ξεκινά µία νέα προσπάθεια όσον
αφορά τη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη, ζητώντας από την
«COSCO» να υλοποιήσει τις δεσµεύσεις της κατά προτεραιότητα
–και αυτό έχει να κάνει ακριβώς µ’ αυτό που τόνισα- αλλά και
προσπαθώντας µαζί µε την Ευρωπαϊκή Ένωση να απελευθερώ-
σει τον Σκαραµαγκά από τις δεσµεύσεις που έχουν επιβληθεί,
λόγω των λεγόµενων «κρατικών επιδοτήσεων». Παράλληλα, προ-
σπαθεί να δηµιουργήσει όρους ανάπτυξης και στο ναυπηγείο της
Ελευσίνας και σ’ αυτό του Νεωρίου.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι η σηµερινή κύρωση δίνει τη δυνατότητα
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στην Ελλάδα να είναι άλλη µία χώρα, στα πλαίσια του ΙΜΟ, η
οποία αναγνωρίζει την ανάγκη θέσπισης αυτών των διεθνών κα-
νόνων, προκειµένου να γίνουν εθνικό δίκαιο και να προστατεύ-
σουµε τις θάλασσές µας. Για µας, η γαλάζια ανάπτυξη είναι ένας
πολύ κρίσιµος τοµέας, που θα συµβάλει στην ανάπτυξη της χώ-
ρας, διότι συνδέεται µε τον τουρισµό, την αλιεία, την ανάπτυξη
των λιµανιών και την προστασία του περιβάλλοντος. Όλα αυτά
µαζί, λοιπόν, δηµιουργούν ένα πλέγµα οικονοµικών δραστηριο-
τήτων, που προστατεύεται από την παρουσία στο δίκαιο της
χώρας τέτοιων κανόνων, που θεσπίζουµε σήµερα.

Κατόπιν αυτών, θεωρώ ότι εκλείπουν οι λόγοι που συνδέονται
µε αντιρρήσεις που κατατέθηκαν από συναδέλφους στη Βουλή.
Νοµίζω ότι θα ήταν χρήσιµο να επανεξετάσουν τη θέση τους,
διότι δεν νοµίζω ότι υποκρύπτεται σ’ αυτή τη σύµβαση τίποτα
άλλο, παρά η προστασία του περιβάλλοντος, που είναι µία υπο-
χρέωση που πρέπει να έχουµε σε απόλυτη προτεραιότητα και
ως πολιτεία και ως κοινωνία και ως πρόσωπα. 

Από εκεί και πέρα, τονίζω και πάλι ότι δεν υπάρχει καµµία επι-
βάρυνση σε κανέναν. Η επιβάρυνση, σε ό,τι αφορά αυτά τα συ-
στήµατα, αφορά τους ιδιοκτήτες των πλοίων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

θα θέλατε να πείτε κάτι αναφορικά µε την τροπολογία;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, δεν την έχω µελετήσει την
τροπολογία. Είναι αρκετά περίπλοκη. Θα ήθελα να παρακαλέσω
τον αγαπητό συνάδελφο, τον οποίο αγαπώ και εκτιµώ, να µην την
περάσουµε σήµερα, αλλά σε κάποιο άλλο νοµοσχέδιο, που εν-
δεχοµένως να είναι και του Υπουργείου. Σύντοµα έρχεται ένα νο-
µοσχέδιο που µπορεί να είναι και πιο σχετικό και µπορεί να επα-
νακατατεθεί. Όµως, αυτή τη στιγµή δεν είµαι έτοιµος. Δεν την
έχω µελετήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μάλιστα.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα

να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Αθανασίου, τι θα θέλατε;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, εν όψει του ότι

το νοµοσχέδιο δεν εισάγει την κύρωση της διεθνούς συµβάσεως
µε ένα άρθρο, αλλά έχει και άλλα άρθρα –δεύτερο µέχρι δωδέ-
κατο- που είναι οι εφαρµοστικές διατάξεις της συµβάσεως, ήθε-
λα να παρακαλέσω, λόγω του ότι δεν µας δόθηκε η ευκαιρία στην
επιτροπή να καλέσουµε και τους φορείς, τουλάχιστον εδώ να
ανοίξει κατάλογος οµιλητών ούτως ώστε να ακουστούν οι από-
ψεις µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αθανασίου,
το πρόβληµα, όπως ξέρετε, ως διαπρεπής νοµικός…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ξέρω τη διαδικασία, κύριε Πρό-
εδρε, αλλά είναι στην ευχέρεια του Προεδρείου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): …είναι ότι έρχεται
σε συζήτηση µε το άρθρο 108, που είναι περιοριστικό στη διαδι-
κασία. Εγώ προσωπικά, δεν έχω καµµία αντίρρηση, αλλά το
άρθρο 108 δεν προβλέπει τέτοια διαδικασία.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Νοµίζω ότι ο κ. Κουρουµπλής
θα είχε δεχθεί να καταθέσουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πρέπει να είναι
όλες οι πτέρυγες της Βουλής, γιατί το άρθρο 108 δεν προβλέπει
τέτοια διαδικασία.

Εγώ είµαι υποχρεωµένος να εφαρµόσω, κύριε Υπουργέ, τη
διαδικασία.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όµως, κύριε Πρόεδρε, επειδή
δεν έχουν ακυρωτικό χαρακτήρα οι διατάξεις αυτές, αλλά είναι
ενδοτικού χαρακτήρα, αν θέλει και ο κύριος Υπουργός, η Βουλή
µπορεί να αποφασίσει να ανοίξει κατάλογος. Δεν υπάρχει δη-
λαδή απαγορευτικό. Εξάλλου, κύριε Πρόεδρε, το νοµοσχέδιο
αυτό λέει «και άλλες διατάξεις».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε, θέλω
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο,
κύριε Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θέλω να πω στον αγαπητό Υπουργό κ. Α-
θανασίου, ότι πράγµατι, στη Βουλή δεν έγινε αυτή η περίφηµη
διαβούλευση, στην οποία αναφέρετε, αλλά διαβούλευση για την
κύρωση αυτή έγινε µε τους φορείς. Έχουµε έγγραφα και της
Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών και όλων, που συνηγορούν στην
ανάγκη -και είναι θετικό ότι συνηγορούν, παρ’ ότι θα έχει κόστος
γι’ αυτούς- να θεσπιστούν αυτοί οι κανόνες. Γιατί, για εµάς που
είµαστε χώρα της Μεσογείου, χρειάζεται άµεσα µεγαλύτερη
πρόνοια από όλους µας, γι’ αυτό που συζητούµε, δηλαδή για την
προστασία του περιβάλλοντος.

Στην επιτροπή ακούστηκαν οι παρατηρήσεις. Από εκεί και
πέρα, δεν νοµίζω ότι υπάρχει ζήτηµα αυτή τη στιγµή να συνεχί-
σουµε αυτή την κουβέντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Πάλλη, εί-
στε ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, συµφωνείτε να εφαρµόσουµε το
άρθρο 108;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Συµφωνούµε, κύριε Πρόεδρε. Θεωρούµε
ότι πρέπει να προχωρήσει η διαδικασία κανονικά, όπως είχε ξε-
κινήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μάλιστα. Το κατά-
λαβα. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό που είπε
ο κύριος Υπουργός δεν έχει καµµία σχέση, διότι η Βουλή δεν
ταυτίζεται µε την Κυβέρνηση. Το αν η Κυβέρνηση έκανε διαβού-
λευση µε τους φορείς, είναι ένα δικό της θέµα. 

Η Βουλή, όµως, έχει χρέος, για να νοµοθετήσει σωστά, να α-
κούσει τους φορείς. Είχαµε απορίες και ερωτήµατα προς τους
φορείς, οι οποίοι δεν εκλήθησαν. Εξάλλου, δεν ξέρουµε µε ποι-
ους φορείς διαβουλεύτηκε η Κυβέρνηση. Διότι το νοµοσχέδιο -
υπενθυµίζω- δεν είναι ξερό να εισαχθεί, σύµφωνα και µε το άρ-
θρο 28 του Συντάγµατος, ως κύρωση συµβάσεως, αλλά έχει και
άλλες διατάξεις. Οι άλλες διατάξεις είναι οι κανονιστικές διατά-
ξεις, που εισάγουν ρυθµίσεις στο πώς µπορεί να εφαρµοστεί η
βασική διάταξη του άρθρου 1. Συνεπώς, δεν έγινε η αρµόζουσα,
κατά τον Κανονισµό και το Σύνταγµα, συζήτηση στην επιτροπή.

Δεύτερον, δεν υπάρχει, κύριε Υπουργέ και κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, κατεπείγον, διότι η σύµβαση αυτή θα αρχίσει να λει-
τουργεί από τον Σεπτέµβριο του 2017. Συνεπώς, ποιος ο χαρα-
κτήρας του επείγοντος; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω και εγώ τον λό-
γο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συγγνώµη, κύριε
Λοβέρδο, ένα λεπτό.

Ίσως τα θέµατα αυτά, κύριε Αθανασίου, να έπρεπε να είχαν
τεθεί στην επιτροπή. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ετέθησαν, κύριε Πρόεδρε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ετέθησαν στην επιτροπή. Δείτε τα Πρα-

κτικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όµως, έρχεται,

όπως ξέρετε, µε το άρθρο 108. Σας διαβάζω το άρθρο 108: «Νο-
µοσχέδια και προτάσεις νόµων, που έγιναν οµοφώνως δεκτά ή
µε πλειοψηφία τεσσάρων πέµπτων (4/5) του όλου αριθµού των
µελών της αρµόδιας διαρκούς επιτροπής, ψηφίζονται από τη
Βουλή χωρίς συζήτηση, µε ανάλογη εφαρµογή του άρθρου 1 της
παρ. 1 του παρόντος άρθρου». 

Και το άρθρο 1 λέει: «Σε συνεδρίαση και πριν από την έναρξη
της συζήτησης των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης, η Βουλή
µπορεί να ψηφίσει κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολο νοµο-
σχέδια ή προτάσεις νόµων χωρίς συζήτηση. Αν προβληθούν αν-
τιρρήσεις, o Πρόεδρος καλεί τον Βουλευτή ή τους Βουλευτές
που τις διατύπωσαν να λάβουν τον λόγο.». Είναι σαφής.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, λέει οµόφωνα
ή µε τα τέσσερα πέµπτα. Είναι οριακή η πλειοψηφία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αφήστε µε να ολο-
κληρώσω. 

Εφ’ όσον έρχεται µε το 108 στη Βουλή, εγώ θα κάνω ερώτηση
στα κόµµατα αν κατά πλειοψηφία αποδέχονται να έχουµε εκτρο-
πή από το 108.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν γίνεται διαφο-
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ρετικά, κύριε Αθανασίου.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Το άρθρο 108 -µην κοιτάτε τις

πλειοψηφίες που λέει- έχει αυξηµένες πλειοψηφίες. Εδώ η από-
φαση ελήφθη οριακά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σύµφωνοι, αλλά
εγώ είµαι υποχρεωµένος να εφαρµόσω το 108. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ωραία! Ας αποφασίσει η Βουλή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Πάλλης, ο ει-

σηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, αν θέλει, να πάρει τον λόγο για το θέµα
αυτό, δηλαδή για το αν θα εφαρµόσουµε τη διαδικασία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, στην αρχή της διαδικα-
σίας και εσείς αναφέρατε τα κόµµατα που ψήφισαν θετικά υπέρ
του νοµοσχεδίου. Εποµένως, θεωρώ ότι η Πλειοψηφία καλύπτε-
ται. Ακούω και τις ενστάσεις του κ. Αθανασίου. Δεν συζητούµε
την ψήφο του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Οπότε, κατά πλει-
οψηφία, κάνω δεκτό το αίτηµά σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,

µετά από αυτό, να µην αναφερθείτε επί του θέµατος αυτού.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κοιτάξτε, κύριε Πρόεδρε. Έχουµε κα-

τοχυρώσει -όπως και εσείς ξέρετε, αλλά και άλλοι Πρόεδροι- στις
διαδικασίες τις κυρωτικές, επειδή άλλες φορές έρχονται τροπο-
λογίες από την Κυβέρνηση, άλλες φορές από Βουλευτές, να
µπορούµε να µιλάµε, όχι βέβαια πάντα ανοίγοντας κατάλογο -σε
αυτό έχετε απόλυτο δίκιο-, αλλά, εν πάση περιπτώσει, αν υπάρχει
ένας περιορισµένος αριθµός συναδέλφων που θέλουν να µιλή-
σουν και οπωσδήποτε οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, να δί-
νετε τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αυτό γίνεται. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας παρακαλώ. Αφήστε µε να ολοκλη-

ρώσω τη σκέψη µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συγγνώµη, αλλά

αυτός ο οποίος µιλάει, κατά τον Κανονισµό, και ο Βουλευτής ανα-
πτύσσει την αντίρρησή του και τον έχει τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ακούστε, κύριε Πρόεδρε. Πέρα από
αυτό, κατοχυρώθηκε σ’ αυτές τις διαδικασίες να παίρνουν τον
λόγο τα κόµµατα µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, αλ-
λά και όποιος Βουλευτής έχει κάτι να πει.

Επειδή ορισµένοι Προεδρεύοντες δεν το δέχονται αυτό χωρίς
αντιρρήσεις, καταφύγαµε στην πρακτική –και θα το κάνουµε και
σήµερα το απόγευµα, αφού βλέπουµε ότι σήµερα το Προεδρείο
αλλάζει στάση- να δηλώνουµε επιφύλαξη, παρά το γεγονός ότι
συµφωνούµε µε τις προτεινόµενες για κύρωση συµβάσεις. 

Το απόγευµα, λοιπόν, που έχουµε Επιτροπή Εξωτερικών και
Αµύνης στις 15.00’ εµείς θα κρατήσουµε επιφύλαξη, για να
έχουµε το δικαίωµα στην Ολοµέλεια να παίρνουν τον λόγο και ο
εισηγητής µας και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. 

Για να τα αποφεύγουµε όλα αυτά, οι Προεδρεύοντες, παρά το
γεγονός ότι το άρθρο 108 λέει οπωσδήποτε αυτά που λέτε -και
έχετε απόλυτο δίκιο- κρατούν µια στάση ανοχής τουλάχιστον
απέναντι στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. 

Υπό την έννοια αυτή, σας ζητώ και εγώ τον λόγο για δύο λεπ-
τά, αφού η Ολοµέλεια είναι ανοιχτή, για να πω δυο πράγµατα τα
οποία η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα θέλει να ακουστούν για την
τροπολογία του κ. Λαζαρίδη, αλλά και για να κάνουµε και µια γε-
νικότερη πολιτική τοποθέτηση. 

Αποδέχοµαι, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, αυτό που λέτε και σας
ζητώ τον λόγο για δύο λεπτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Άρα κατά τον Κα-
νονισµό, όσοι Βουλευτές έχουν αντίθετη άποψη θα έχουν τον
λόγο. Και όσον αφορά αυτό που λέτε, εγώ τουλάχιστον το απο-
δέχοµαι. Έτσι, λοιπόν, οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι θα έ-
χουν τον λόγο για δύο λεπτά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, θέλω να εκφράσω την ταύτισή µου µε τα όσα είπε

ο κ. Αρβανιτίδης στη Διαρκή Επιτροπή σχετικά µε την υπό κύ-
ρωση σύµβαση. 

Δεύτερον, θέλω να πω στον κύριο Υπουργό, αλλά και τον κύ-
ριο Υφυπουργό που είναι εδώ, να δουν µε προσοχή την τροπο-
λογία του κ. Λαζαρίδη η οποία έχει να κάνει µε επιχειρήσεις οι

οποίες επλήγησαν από ανωτέρα βία, όπως είναι τα διάφορα φυ-
σικά φαινόµενα, οι καιρικές συνθήκες κ.λπ., και δίχως να έχουν
οι ίδιες ευθύνη, έχουν προβλήµατα στο να διεκπεραιώσουν τα
επενδυτικά προγράµµατα τα οποία είχαν αναλάβει. Αυτές οι επι-
χειρήσεις, λοιπόν, χάνουν τα επενδυτικά προγράµµατα, µε απο-
τέλεσµα να αρχίζουν µια σειρά από ταλαιπωρίες σε ό,τι αφορά
τις ευθύνες που έχουν απέναντι στο ελληνικό δηµόσιο. 

Η τροπολογία είναι καλή και θα µπορούσαµε να τη δούµε. Άρα
η Κυβέρνηση σήµερα ενηµερώνεται ότι υπάρχει αυτό το θέµα
και της ζητούµε ή να πάρει η ίδια νοµοθετική πρωτοβουλία ή ο
Υπουργός να ενηµερώσει τον συνάδελφο πότε να επανακαταθέ-
σει την τροπολογία, για να ψηφιστεί. 

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, η γενικότερη πολιτική µας αναφορά,
παρόντων δύο µελών της Κυβέρνησης εδώ, είναι η εξής: Θέ-
λουµε να πούµε σήµερα στην Εθνική Αντιπροσωπεία, που βασικό
της καθήκον είναι να κυρώσει µια σύµβαση, ότι κατά τη Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη όλα πληρώνονται σ’ αυτήν την πολιτική
ζωή και γενικότερα σ’ αυτήν τη ζωή. 

Και έτσι τα έφερε η πορεία των πραγµάτων ανήµερα Πρωτο-
µαγιάς η Κυβέρνηση να επιτίθεται στα δικαιώµατα των εργαζο-
µένων, στα εισοδήµατα και την ποιότητα ζωής των εργαζοµένων.
Νέµεσις, κύριε Πρόεδρε! Νέµεσις! Νέµεσις για τον ΣΥΡΙΖΑ! 

Σε ό,τι αφορά αυτούς που θα στηρίξουν τις επιλογές της Κυ-
βέρνησης, έχουµε να πούµε ότι οι εκατόν πενήντα δύο Βουλευ-
τές θα είναι οι µόνοι Βουλευτές τους που θα στηρίξουν την ιστο-
ρία αυτή. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Εκατόν πενήντα τρεις! Κάνεις
λάθος!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν υπάρχουν εκατόν πενήντα τρεις.
Ο κ. Τσακαλώτος θα παραιτηθεί, διότι φοράει παντελόνια και είχε
πει ότι αν πέσει το αφορολόγητο κάτω από τα 9.000 ευρώ, θα
παραιτούνταν. Έπεσε στα 8.800 ευρώ και τώρα που το πήγε στις
5.681 ευρώ, δεν έχει παρά να παραιτηθεί. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Λοβέρδο! 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΩΝΑΣ: Ποιος το λέει αυτό; Αν είναι δυνατόν!

Έλεος πια! Ο κ. Τσακαλώτος φοράει παντελόνια, αλλά θα είναι
εκατόν πενήντα τρεις!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Θεωνά, µη
διαµαρτύρεστε! Σας παρακαλώ! 

Ολοκληρώστε, κύριε Λοβέρδο, σας παρακαλώ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, βλέπετε ότι η Εθνική

Αντιπροσωπεία όταν λειτουργεί στο πεδίο των αρµοδιοτήτων
της, αλλά ως Ολοµέλεια, δεν είναι εδώ για να εξαντλεί τον ρόλο
της σε γραφειοκρατικές κινήσεις της πολιτικής. Όταν ανοίγει
αυτή η ιερή Αίθουσα, έρχεται εδώ η Κυβέρνηση για να ακούσει
την κριτική της Αντιπολίτευσης και για να πει αυτές τις απόψεις
που έχει να πει. Γραφειοκρατία στην πολιτική δεν νοείται! 

Και αν κάποιοι της Πλειοψηφίας αισθάνονται τον ρόλο τους
ως γραφειοκρατών της πολιτικής που διεκπεραιώνουν τις κοινο-
βουλευτικές τους υποχρεώσεις µε αυτού του είδους τα τερτίπια,
κάνουν πολύ µεγάλο λάθος. Η Κυβέρνηση εδώ κρίνεται και αξιο-
λογείται κάθε µέρα. Έχει τις απόψεις της και θα τις πει. Όποιος
θέλει να είναι ανοιχτή η Ολοµέλεια για να µιλάει για θέµατα αδιά-
φορα για τον ελληνικό λαό, αυταπατάται, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Απ’ ό,τι έγινε αν-
τιληπτό, ο κύριος Υπουργός δεν απέρριψε την τροπολογία. Επι-
φυλάχθηκε, όµως, να τη µελετήσει και να τοποθετηθεί. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σωστό είναι αυτό. 
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε
Πάλλη, έχετε τον λόγο και εσείς για δύο λεπτά και παρακαλώ να
µη γίνει µια συζήτηση επί προσωπικών θεµάτων, γιατί κάτι τέτοιο
δεν βοηθάει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι
πολύ πιο σύντοµος.

Τη γραφειοκρατία που θα επιδείξει η Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη, µας την επέδειξε ο κ. Λοβέρδος νωρίτερα λέγοντας εκ των
προτέρων ότι θα διατηρήσει επιφύλαξη σε νοµοσχέδιο που έρ-
χεται για γραφειοκρατικούς λόγους.
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Επί της ουσίας, κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ να προχωρή-
σουµε κανονικά στη διαδικασία όπως έχει οριστεί για τη συζή-
τηση του νοµοσχεδίου, προκειµένου όσοι έχουν αντιρρήσεις που
εκφράστηκαν, να εκφραστούν, να µιλήσει ο Υπουργός που έχει
ζητήσει τον λόγο, να κλείσει και να κλείσουµε τη διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής , τριάντα δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις
συνοδοί-εκπαιδευτικοί τους από το ιδιωτικό Δηµοτικό Σχολείο
«Σχολή Ξενοπούλου».

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Δένδια, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Θα τηρήσω τα δύο λεπτά, κύριε Πρό-

εδρε.
Ως προς το θέµα του συζητούµενου νοµοθετήµατος, µε καλύ-

πτει απολύτως η τοποθέτηση του συναδέλφου, του εισηγητή της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης κ. Αθανασίου και, κατά συνέπεια,
δεν υπάρχει λόγος να επεκταθώ σε αυτό.

Όσον αφορά την τροπολογία την οποία δεν έκανε δεκτή ο
Υπουργός, θα ήθελα να πω ότι το περιεχόµενό της είναι ενδια-
φέρον. Θα πρότεινα, λοιπόν, να υπάρξει µία συνεννόηση επί του
περιεχοµένου αυτού, ώστε να εισαχθεί αυτή είτε ως κυβερνητική
πρόταση είτε ως βουλευτική, µέσα στο πλαίσιο, όµως, –και πα-
ρακαλώ γι’ αυτό- της συνταγµατικότητας. Να µην έχουµε αυτά
τα οποία παρατηρήθηκαν σε προηγούµενες τροπολογίες ή προ-
τάσεις Βουλευτών.

Έρχοµαι τώρα στο κυρίως θέµα της ηµέρας, το οποίο δεν είναι
δυνατόν να αγνοεί η Εθνική Αντιπροσωπεία. Όσο και αν είναι σο-
βαρότατο θέµα αυτό το οποίο σήµερα εισάγεται προς συζήτηση,
δεν µπορούµε να αγνοούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ποιο
είναι το κορυφαίο ζήτηµα για την ελληνική κοινωνία σήµερα και
είναι η επί της αρχής επίτευξη συµφωνίας ανάµεσα στην Κυβέρ-
νηση και στην τρόικα, αυτό που εσείς θέλετε να αποκαλείτε θε-
σµούς.

Κύριε Πρόεδρε, εδώ υπάρχει ένα βασικό ζήτηµα, µία προσπά-
θεια να µην είναι καθαρό στην ελληνική κοινωνία τι συµφωνή-
θηκε, µία προσπάθεια οµίχλης πάνω σε αυτά που στον προσε-
κτικό παρατηρητή γίνονται αµέσως κατανοητά. Και τι εννοώ; 

Συµφωνήθηκαν µέτρα ύψους 3,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ, 2%
του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος προερχόµενα από µειώσεις
συντάξεων και από µείωση του αφορολογήτου. Δεν µπορώ παρά
να θυµίσω -το έκανε πριν ο κ. Λοβέρδος- την υπόσχεση του Υ-
πουργού των Οικονοµικών σε αυτή την Αίθουσα, σε αυτό το
Σώµα, ότι θα παραιτηθεί και δεν θα φέρει τέτοιες ρυθµίσεις. Ανα-
µένω, λοιπόν, να τηρηθεί αυτό το οποίο ελέχθη. 

Εδώ δεν είµαστε όµιλος συζητητών, δεν είµαστε φιλολογικός
σύλλογος, είµαστε η Βουλή των Ελλήνων. Ο καθένας έχει την ευ-
θύνη για όσα λέει, για όσα υπόσχεται, για όσα δεσµεύεται, έστω
και αν επ’ αυτής της κυβερνητικής πλειοψηφίας, οι δεσµεύσεις
έχουν αποκτήσει σχετικό περιεχόµενο, οι υποσχέσεις δε σηµαί-
νουν ακριβώς το αντίθετο.

Θα ήθελα, όµως, να καυτηριάσω, µε τον πιο έντονο τρόπο την
προσπάθεια της Κυβέρνησης να δηµιουργήσει οµίχλη γύρω από
το θέµα των δήθεν ευνοϊκών µέτρων. Είναι σαφές απ’ όσα έχουν
λεχθεί ότι ευνοϊκά µέτρα, αντίµετρα, αν θέλετε, -δεν ξέρω τι ευ-
νοϊκό µπορεί να κρύψει η λέξη αντίµετρα- θα υπάρξουν, µόνο εάν
υπερβούµε το 3,5% στο πλεόνασµα. Για την ακρίβεια λέγεται ότι
το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο απαιτεί 3,7% µάλιστα, απαιτεί και
περιθώριο σφάλµατος, «buffer zone» το λένε τώρα στη σύγχρονη
ορολογία.

Θέλω να πω, λοιπόν, γι’ αυτό ότι όλα αυτά τα αντίµετρα ανή-
κουν στη σφαίρα του απολύτως φανταστικού, διότι δεν υπάρχει
καµµία πιθανότητα η χώρα, για µακρό διάστηµα, να έχει τη δυ-
νατότητα παραγωγής τέτοιων πλεονασµάτων χωρίς να καταλη-
στέψει το σύνολο του ελληνικού πληθυσµού, για να δηµιουρ-
γήσει φορολογικά έσοδα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Και έχω να πω και κάτι άλλο, κύριε Πρό-
εδρε -και τελειώνω µε αυτό- ότι εµείς αποδίδουµε τεράστια ευ-
θύνη στην κυβερνητική πλειοψηφία που εισηγείται αυτά τα µέτρα
και συµφωνεί αυτά τα µέτρα. Αποδίδουµε, όµως, και ευθύνη στην
τρόικα, στους θεσµούς, στους δανειστές της χώρας, γιατί επι-
βάλλουν, αποδέχονται, συνοµολογούν µέτρα, τα οποία είναι λη-
στρικά για την ελληνική κοινωνία και τα οποία, όπως ορθότατα
αναφέρει το Γραφείο Προϋπολογισµού της Βουλής, δεν υπάρχει
πιθανότητα να οδηγήσουν αυτήν την οικονοµία σε ανάπτυξη. Με
ληστρικές επιδροµές στις τσέπες της αστικής τάξης και των Ελ-
λήνων, ανάπτυξη δεν δηµιουργείται.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μισό λεπτό, κύριε

Αµυρά. Έχει ζητήσει τον λόγο ο κ. Λαγός.
Να υπενθυµίσω ότι…..
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Εσείς το κάνατε αυτό, κύριε Πρόεδρε! Την
ευθύνη την έχετε εσείς! Τώρα, λοιπόν, θα πάρετε και την απάν-
τηση από την Κυβέρνηση, αφού θέλετε τέτοια διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Για ποιο πράγµα; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Θα πάρετε την απάντηση από την Κυβέρ-
νηση. Ή τηρούµε τον Κανονισµό ή όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
όπως ξέρετε εκ του Κανονισµού…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ξέρω καλά τον Κανονισµό! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):  Ωραία. Έχετε το
δικαίωµα, όταν πάρετε τον λόγο για να κλείσετε τη συζήτηση, να
τοποθετηθείτε και να πείτε αυτά τα οποία λέτε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Να προχωρήσουµε. Εδώ δεν γίνεται συζή-
τηση για το νοµοσχέδιο. Εδώ γίνεται άλλο πράγµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με συγχωρείτε.
Δεν σας αφαιρεί τον λόγο το Προεδρείο, ο Προεδρεύων, ο Πρό-
εδρος, ό,τι θέλετε πείτε. Εκ του Κανονισµού, θα πάρετε τον λόγο
και θα κλείσετε τη συζήτηση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, ακούσατε κάτι για το νο-
µοσχέδιο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
αφήστε µε να µιλήσω. Εκ του Κανονισµού, θα πάρετε τον λόγο,
θα κλείσετε και θα πείτε ό,τι θέλετε. Αυτά, λοιπόν, που λέτε, ότι
δεν θα απαντήσετε, δεν ισχύουν, γιατί θα απαντήσετε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Αυτό που διαβάσατε δεν λέει αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ είµαι υποχρε-
ωµένος να υπενθυµίσω ότι ο αγορητής δεν µπορεί να αποµακρύ-
νεται από το υπό συζήτηση θέµα. Διαφορετικά, ο Πρόεδρος τον
καλεί να επανέλθει σε αυτό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Δεν το κάνατε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το έκανα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Δεν πειράζει, κύριε Πρόεδρε. Καλύτερα.
Είναι καλό αυτό που έγινε, γιατί θα δοθούν απαντήσεις τώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και το έκανα,
κύριε Κουρουµπλή, επανειληµµένως -τους καλώ, δηλαδή, να
επανέλθουν στο θέµα- και µάλιστα -και το ξέρετε- µε εισηγητή
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ή µε Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Όµως, δεν έχω άλλον
µηχανισµό από το να σταµατήσω να µιλάει ο εισηγητής. Και αυτό
δεν θα το κάνω. Κατά συνέπεια, κινούµαι αυστηρά βάσει του Κα-
νονισµού. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι η πρώ-
τη φορά που γίνεται αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συγγνώµη, κύριε
Αθανασίου. 
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Άρα, κύριε Υπουργέ, θα σας δώσω τον λόγο να κλείσετε και
θα πείτε αυτά που θέλετε να πείτε. 

Κύριε Λαγέ, έχετε τον λόγο. Και θα παρακαλέσω και εσάς µε
τη σειρά σας, όπως και τους άλλους, να τηρήσετε τον Κανονι-
σµό. Διότι βλέπετε ότι διαφορετικά δηµιουργούνται θέµατα στη
Βουλή. Κι εµένα δεν µου αρέσει να ακούγονται παρατράγουδα.

Έχετε τον λόγο, κύριε Λαγέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Για πόσο χρόνο, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε όλοι δύο

λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Πέντε λεπτά δεν είχατε πει στους Κοινο-

βουλευτικούς; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι. Είναι δύο λε-

πτά, λόγω του άρθρου 108. Μπορώ να σας δώσω και ένα λεπτό
επιπλέον, όπως έδωσα και στους άλλους. Όµως, να µείνουµε στο
θέµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ποιο είναι το θέµα; Το θέµα είναι ότι ισο-
πεδώνεται η ελληνική κοινωνία. Αυτό είναι το θέµα. 

Άκουσα προηγουµένως να µιλούν οι Βουλευτές της Νέας Δη-
µοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ-Δηµοκρατική Συµπαράταξη και δεν
ξέρω πώς αλλιώς µπορεί να λέγονται πλέον, γιατί έχουν αλλάξει
ονόµατα. Ειδικά η Νέα Δηµοκρατία αντιδρά σε αυτά τα µέτρα,
τα οποία φέρνει η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και η οποία θα
έσκιζε το µνηµόνιο µε έναν νόµο και µε ένα άρθρο. Να πούµε,
λοιπόν, στη Νέα Δηµοκρατία, εφόσον οι ίδιοι λένε ότι είναι πολύ
µπροστά στις δηµοσκοπήσεις για την επόµενη εκλογική αναµέ-
τρηση που θα γίνει, να δεσµευθεί ότι δεν θα εφαρµόσει αυτά τα
µέτρα που θα φέρει η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Τι πιο εύ-
κολο; 

Όµως, κάθονται τώρα και κάνουν δήθεν ιστορίες, λένε για το
µνηµόνιο, το οποίο θα συνεχίσει ο ΣΥΡΙΖΑ. Οι ίδιοι το ξέρουν.
Είναι στην πολύ ευχάριστη θέση αυτή τη στιγµή οι άνθρωποι και
της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ να τα ψηφίσει αυτά τα
µέτρα ο ΣΥΡΙΖΑ, γιατί έτσι βγαίνουν από τη δύσκολη θέση να τα
ψηφίσουν οι ίδιοι, όπως έκαναν µέχρι να πέσουν από την κυβέρ-
νηση, στην οποία ήταν. 

Αυτά, λοιπόν, το να σηκώνουν εδώ πέρα τους τόνους και να
λένε ιστορίες, να µην τα λένε. Ο ελληνικός λαός δεν είναι κο-
ρόιδο!

Άκουσα προηγουµένως τον Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας
να λέει ότι εδώ είµαστε υπεύθυνοι για τα λεγόµενά µας. Εφόσον
είναι υπεύθυνοι και θέλουν να είναι σωστοί, ας πάρει απόφαση η
Νέα Δηµοκρατία ότι δεν θα εφαρµόσει αυτά τα µέτρα. Τι πιο εύ-
κολο; 

Αυτά, λοιπόν, να τα αφήσουν. Ο ελληνικός λαός δεν ξεχνάει
ότι το τρίτο µνηµόνιο το ψήφισαν παρακαλώντας και οι Βουλευ-
τές της Νέας Δηµοκρατίας, φωνάζοντας πάλι τότε στη συγκυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ «φέρτε τα µέτρα, όποια και να είναι»!
Ήταν 14 Αυγούστου 2015. Αυτά αφήστε τα. Να τα λέτε αλλού.
Όσο είναι η Χρυσή Αυγή εδώ πέρα, δεν θα τα λέτε! 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω και µια µικρή αναφορά σε
ένα άλλο µεγάλο ζήτηµα που υπάρχει τις τελευταίες µέρες, το
οποίο έχει ξεκινήσει εδώ και πολύ καιρό, απλώς σιγά-σιγά έρχον-
ται όλο και περισσότερα περιστατικά. 

Βλέπουµε για την αλλοίωση που πάει να δηµιουργηθεί στα βι-
βλία της ιστορίας της πατρίδας µας. Βλέπουµε κάποιους τύπους
οι οποίοι έχουν συµπλέγµατα εναντίον της Ελλάδας, έχουν συµ-
πλέγµατα εναντίον της Ορθοδοξίας και του Χριστιανισµού, να
προσπαθούν να αλλοιώσουν την πραγµατικότητα. Βλέπουµε να
µιλάνε για τον συµµοριτοπόλεµο ο οποίος είχε γίνει και να λένε
ότι ήταν µια επανάσταση, η οποία, δυστυχώς για αυτούς, έτσι
έλεγε ο κ. Βόγλης -ο οποίος αυτήν τη στιγµή θα γράψει τα βιβλία
της Ιστορίας για τα νέα παιδάκια, για τους νέους Έλληνες-, δεν
είχε ευτυχή κατάληξη. Άρα, το ότι είχε επικρατήσει ο ελληνικός
στρατός τότε ήταν µια δυστυχής κατάληξη για αυτούς. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα και αυτά ακούτε εδώ πέρα µέσα και αυτά
θα µαθαίνουν τα νέα παιδάκια.

Όσον αφορά δε τους µαρξιστές µε τις τραπεζικές θυρίδες
στην τράπεζα, γιατί είναι µαρξιστές στις ιδέες, αλλά έχουν θυρί-
δες στις τράπεζες να βάλουν τα λεφτά, γιατί ξεχνάνε καµµιά φο-
ρά να δηλώσουν κάτι εκατοµµύρια ευρώ -δεν τα θυµόντουσαν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Λαγέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Δώστε µου µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Επί του θέµατος,

όπως είπα και στους άλλους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Εντός θέµατος είναι, κύριε Πρόεδρε, γιατί

αποδεικνύει καθαρά τι γίνεται στην ελληνική κοινωνία. Αυτοί, λοι-
πόν, οι άνθρωποι θέλουν να πουν ότι δεν πρέπει να µαθαίνουν
τα παιδιά, απ’ ό,τι λένε, για την Ελληνική Επανάσταση του ’21,
αλλά θα µαθαίνουν για τον εκσυγχρονισµό και για την παγκόσµια
εκβιοµηχανοποίηση. Αυτό συµβαίνει.

Αυτά είναι απαράδεκτα. Η Χρυσή Αυγή δεν θα τα επιτρέψει και
όσο ο ελληνικός λαός µας δίνει τη δύναµη, εµείς θα τα λέµε εδώ
πέρα µέσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Βλέπω ότι ξεφεύ-
γουµε από το θέµα της συζήτησης. Στον Προεδρεύοντα ή στον
Πρόεδρο δίνει το δικαίωµα ο Κανονισµός να αφαιρέσει τον λόγο.
Εγώ δεν θέλω να φτάσω σε αυτό το επίπεδο, να αφαιρώ τον λόγο
δηλαδή από Βουλευτές ή από Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους. Θα σας παρακαλέσω, λοιπόν, να περιοριστούµε στο θέµα
της συζήτησης.

Έχετε τον λόγο, κύριε Αµυρά, για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα τοποθετηθώ κι εγώ για το

ζήτηµα της τροπολογίας Λαζαρίδη. Είναι µια καλή τροπολογία,
κύριε Υπουργέ. Κι εσείς ο ίδιος φαντάζοµαι µε µια πρώτη ανά-
γνωση θα αντιληφθείτε ότι έρχεται να καλύψει µια επείγουσα
ανάγκη. Ποια είναι αυτή η επείγουσα ανάγκη; Να µην υποστούν
κατασχέσεις οι επιχειρήσεις οι οποίες είχαν ενταχθεί σε έναν
αναπτυξιακό νόµο, είχαν καταβάλει την εγγυητική επιστολή και
εξαιτίας µιας φυσικής καταστροφής, ενός σεισµού για παρά-
δειγµα στην Κεφαλλονιά, µια επιχείρηση αναγκάστηκε να απεν-
τάξει τα σχέδιά της από το επενδυτικό πρόγραµµα. Επέστρεψε
την επιχορήγηση που πήρε από τον επενδυτικό νόµο και τώρα
αυτό που ζητάει είναι να απαλλαγή από την προµήθεια της εγ-
γυητικής επιστολής, η οποία ούτως ή άλλως δεν ανταποκρίνεται
στον στόχο της.

Άρα, εµείς λέµε, κύριε Υπουργέ, να το δείτε σύντοµα, διότι επί-
κεινται κατασχέσεις –χαίροµαι που συµφωνείτε, κύριε Υπουργέ-
κι εµείς θα την υποστηρίξουµε αυτήν τη ρύθµιση. Άλλωστε το
2016 η δική σας Κυβέρνηση έδωσε µια λύση στο τι γίνεται µε τα
έργα που απεντάσσονται και τις επιχειρήσεις που ενδεχοµένως
βρίσκονται σε ένα κενό νοµικό, θεσµικό. Ήρθατε και το ρυθµί-
σατε εσείς το 2016 και σας το αναγνωρίζουµε.

Τώρα, κύριε Πρόεδρε, µισή κουβέντα και για το γενικότερο ζή-
τηµα που έθεσαν οι υπόλοιποι συνάδελφοι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, δύο
µνηµόνια σε δύο χρόνια; Είστε ο Χάρι Πόττερ των µνηµονίων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Αµυρά, θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παγκόσµιο ρεκόρ είναι αυτό. Είναι παγ-
κόσµιο ρεκόρ µνηµονίων. Μείωση συντάξεων, µείωση µισθών και
υποβάθµιση της ζωής των Ελλήνων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): …επί του θέµατος
αυτού θα δοθεί η ευκαιρία πριν έρθουν τα µέτρα, να τοποθετη-
θούν όλοι. Παρακαλώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Μισή φράση
και τελειώνω.

Το Ποτάµι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα ψηφίσει το
δεύτερο µνηµόνιο Τσίπρα-Καµµένου και σας ζητούµε µε το µα-
γικό ραβδάκι έτσι όπως τα φέρατε, να τα εξαφανίσετε αυτά τα
µνηµόνια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Συντυχάκη,

έχετε τον λόγο για να τοποθετηθείτε επί της τροπολογίας, γιατί
έχετε ήδη τοποθετηθεί αναλυτικά επί του νοµοσχεδίου. Έχετε
τον λόγο για επτά λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τοποθετήθηκα
επί του νοµοσχεδίου και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, επι-
τρέψτε µου, να µου δώσετε τον λόγο όπως δώσατε και στους
υπολοίπους.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Επί της τροπολο-
γίας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επί της ουσίας είναι αυτά που
λέει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά όχι επί
του θέµατος.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και επειδή δώσατε τη δυνατό-
τητα να ανοίξει η συζήτηση σε σχέση µε το επίκαιρο ζήτηµα, επι-
τρέψτε µου να πω το εξής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι, επί του θέµα-
τος.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και στην Αίθουσα αυτή εξελίσ-
σεται αυτή η κάλπικη, η ψεύτικη αντιπαράθεση ανάµεσα στην Κυ-
βέρνηση και στη Νέα Δηµοκρατία, σε σχέση µε τα µέτρα τα
οποία έρχονται. Η µόνιµη αντιπαράθεση δε της Νέας Δηµοκρα-
τίας µε την Κυβέρνηση βέβαια ήταν ότι δεν κλείνει ταχύτατα η
αξιολόγηση, όχι για το περιεχόµενο της αξιολόγησης. Το ίδιο
κάνει και σήµερα. Η διαφωνία αφορά τους όρους της συµφωνίας
και όχι την αυτή καθ’ αυτή συµφωνία που αποτελεί σκληρά µέτ-
ρα, ουσιαστικά ένα νέο µνηµόνιο στις πλάτες της εργατικής
τάξης και των λαϊκών στρωµάτων.

Άρα, λοιπόν, ο λαός πρέπει να βγάλει συµπεράσµατα από προ-
ηγούµενες πολιτικές, του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας, του
ΣΥΡΙΖΑ, που ο ένας ακολουθεί την πολιτική του άλλου. Και τε-
λικά, την πληρώνουν τα εργατικά λαϊκά στρώµατα. Και επιβεβαι-
ώνεται µε τον πιο τρανταχτό τρόπο ότι ο δρόµος της καπιτα-
λιστικής ανάκαµψης περνάει από την ισοπέδωση των εργατικών
και λαϊκών δικαιωµάτων. 

Νοµίζω ότι αυτό που είπε η Κυβέρνηση δια στόµατος Πρωθυ-
πουργού, που αποτελεί και πρόκληση για την συντριπτική πλει-
οψηφία του λαού, ότι «τα νέα µέτρα αποτελούν εξιτήριο από τα
µνηµόνια», εµείς λέµε ότι στην πραγµατικότητα αποτελούν πι-
στοποιητικό θανάτου για τα εργατικά λαϊκά δικαιώµατα. Διότι
ακολουθούνται µέτρα, όχι µέχρι τέλος του 2018, αλλά µέτρα σε
βάρος του λαού για µετά το 2018. Και µε τα αντίµετρα, βέβαια,
που λέει η Κυβέρνηση, στην πραγµατικότητα επιχειρεί να δηµι-
ουργήσει ένα κλίµα ανοχής και αναµονής στον λαό. Περιµένον-
τας τι; Απολύτως τίποτα. Απλώς η Κυβέρνηση θέλει να κερδίσει
χρόνο, προκειµένου να εφαρµόσει αυτά τα µέτρα ή αν αύριο-µε-
θαύριο είναι η Νέα Δηµοκρατία, η οποία θα τα εφαρµόσει. Δεν
έχει πει ότι δεν θα τα εφαρµόσει. Και τα όσα λέει είτε για την επι-
δότηση ενοικίου είτε για τα οικογενειακά επιδόµατα είτε για τα
σχολικά γεύµατα, δεν είναι τίποτα άλλο παρά η χρυσόσκονη στην
αντιλαϊκή επίθεση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Συντυχάκη
ολοκληρώνετε παρακαλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Άλλωστε, αυτό που αναφέρεται
για τα σχολικά γεύµατα στους παιδικούς σταθµούς, αποδεικνύει
ότι η φτώχεια και η εξαθλίωση θα είναι για πάρα πολλά χρόνια
ακόµα.

Ο λαός, λοιπόν, δεν πρέπει να υποταχθεί σε αυτές τις λογικές,
δεν πρέπει να εγκλωβιστεί στην αντιπαράθεση µεταξύ αυτών των
κοµµάτων. Πρέπει να δώσει βροντερό «παρών» στις απεργιακές
κινητοποιήσεις στις 17 του µήνα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δεκαέξι µαθητές και µαθήτριες και ένας εκ-
παιδευτικός συνοδός από το 10ο Δηµοτικό Σχολείο Γλυφάδας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Σαρίδη, σας

παρακαλώ, να µην επαναλάβω τα ίδια και σε σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. Ο κ. Σαρίδης θα

είναι εντάξει, σύµφωνα µε τον Κανονισµό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Η αλήθεια είναι ότι το νοµοσχέδιο, το
οποίο µας έφερε η Κυβέρνηση δεν συζητήθηκε όπως θα έπρεπε,
για την βαρύτητά του, µέσα στις επιτροπές. Αυτό είναι ευθύνη
της Κυβέρνησης. Είναι άλλο ένα κακό παράδειγµα του πώς νο-
µοθετούµε µέσα σε αυτήν την Αίθουσα, του πώς νοµοθετούµε
στη σηµερινή Βουλή.

Όσον αφορά στην τροπολογία του κ. Λαζαρίδη, η Ένωση Κεν-
τρώων, επειδή αποτελεί µια ανακούφιση ουσιαστικά για τις επι-
χειρήσεις, κύριε Υπουργέ, καλό θα ήταν να την κάνατε αποδεκτή.
Δεν την έχετε κάνει αποδεκτή. Καλό θα ήταν η Κυβέρνηση να την
φέρει, ακριβώς όπως είναι η συγκεκριµένη τροπολογία και όχι
να αλλάξει κάτι µέσα σε αυτό, γιατί είναι κάτι το οποίο χρειάζεται
και λείπει.

Η Ένωση Κεντρώων θα την στηρίξει. Δεν θα κάνω κάποιον
άλλον σχολιασµό. Ο ελληνικός λαός ξέρει ποιοι είναι υπεύθυνοι
και το πώς έχουµε οδηγηθεί εδώ που έχουµε οδηγηθεί.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

παρακαλώ, κλείνετε.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, σας έχω ζητήσει κι εγώ τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πότε, κύριε Σαν-
τορινιέ; Δεν τον ζητήσατε.  Τώρα τον ζητάτε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Από την αρχή της συνεδρίασης σας τον
ζητάει, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τώρα τον ζητάτε!
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Βεβαίως. Αλλά,

τώρα τον ζητάτε. Μην µου κάνετε κι εσείς παράπονα. Παρακαλώ.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Είναι εντυπωσιακό να ακούω από κόµµατα που θέλουν να λέ-

γονται Κεντροαριστερά, ότι το περιβάλλον είναι γραφειοκρατική
διαδικασία. Γιατί αυτό που συζητάµε σήµερα είναι προστασία του
θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

Άκουσα από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ότι είναι γραφειοκρατική διαδικασία. Άκου-
σα βέβαια και άλλα, πολύ ωραία, όπως ότι την Πρωτοµαγιά χτυ-
πήσαµε τα εργασιακά δικαιώµατα. Δεν ακούσατε τι έγινε ακρι-
βώς; Δεν ακούσατε ότι συµφωνήσαµε την επαναφορά της επε-
κτασιµότητας και της ευνοϊκότερης ρύθµισης; Αυτό δεν είναι
υπέρ των εργασιακών δικαιωµάτων; Είναι κατά των εργασιακών
δικαιωµάτων; Για να καταλάβω τι λέµε εδώ, γιατί λέγονται ψέ-
µατα. Σε ένα οµιχλώδες τοπίο, την οµίχλη δεν την φέρνουµε
εµείς, την οµίχλη την φέρει η Αντιπολίτευση. Γιατί η Αντιπολί-
τευση δεν θέλει να δεχθεί ότι ναι µεν θα πάρουµε 3,6 δισεκατοµ-
µύρια αρνητικά µέτρα, αλλά και 3,6 δισεκατοµµύρια θετικά
µέτρα, τα οποία µε το που θα πιάσουµε το 3,5% θα ληφθούν. Μη
λέτε πράγµατα τα οποία δεν ισχύουν απλά για να ρίχνετε οµίχλη,
για να ρίχνετε σκοτάδι σ’ αυτά που λέγονται.

Βέβαια, λέτε ότι δεν υπάρχει καµµία πιθανότητα η χώρα να πα-
ράξει αυτά τα πλεονάσµατα. Υπάρχει πιθανότητα. Τα παράξαµε
πολλαπλάσια γιατί βάλαµε «κόφτη» στη διαπλοκή, στη διαφθορά
και στο «µαύρο» χρήµα, αυτό που δεν µπορούσατε να κάνετε
εσείς και γι’ αυτό ποτέ δεν πιάσατε τους στόχους, γιατί το 2014
έπρεπε να πιάσετε 1,5% πλεόνασµα και πιάσατε 0,2%. Αυτό από
µόνο του ήταν επιπλέον 2,5 δισεκατοµµύρια µέτρα. Μη λέτε ψέ-
µατα, γιατί εδώ µέσα, επειδή είναι ο ναός της κοινοβουλευτικής
δηµοκρατίας, πρέπει να λέµε αλήθειες και όχι ψέµατα και δυστυ-
χώς άκουσα µόνο ψέµατα από σας. 

Ευχαριστώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο

επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα έχετε τον λόγο

επί προσωπικού για ένα λεπτό, όχι για να αρχίσει συζήτηση. Επί
προσωπικού έχετε το δικαίωµα να µιλήσετε για ένα λεπτό, κύριε
Λοβέρδε. Μην αρχίσει, όµως, συζήτηση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πού το είδε το προσωπικό, κύριε Πρόεδρε;

7456 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Ποιο είναι το προσωπικό, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σε τι συνίσταται

το προσωπικό;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η προσβολή της νοηµοσύνης και της

κοινοβουλευτικής ακεραιότητος του Κοινοβουλευτικού Εκπρο-
σώπου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης έγκειται στο γεγονός
ότι αυθαιρέτως και σκοπίµως ο κύριος Υφυπουργός έκανε ένα
µπέρδεµα νοητικό για να ισχυριστεί ότι δεν κατανοούµε θέµατα
προστασίας του περιβάλλοντος, ενώ όλη η δική µου αγόρευση,
στο µέτρο που αντιδρούσα σε διαµαρτυρίες συναδέλφων της
Συµπολίτευσης, δεν συνίστατο σε διαφωνίες επί της ουσίας στις
οποίες, όµως, φρόντισα να πω φρονίµως ποιον εξέφρασε ο κ.
Αρβανιτίδης στη συµφωνία µας και την ψήφο µας, αλλά στο γε-
γονός ότι ανοίγει η Βουλή για να κάνει µία κύρωση και δεν νοεί-
ται, ενώ είναι ανοικτά µεγάλα θέµατα, που αφορούν τον ελληνικό
λαό, να τα αγνοεί µε γραφειοκρατικό τρόπο. Αυτό είπα, κύριε συ-
νάδελφε, και πολύ καλά το καταλάβατε και αυθαιρέτως λέτε όσα
λέτε. 

Δεύτερον, δεν είναι δυνατόν, κύριε συνάδελφε –επειδή είστε
Βουλευτής- να έχετε το θράσος –γιατί δεν είναι θάρρος- σε µια
περίοδο συζήτησης στη Βουλή για δραµατικές περικοπές εισο-
δηµάτων και συντάξεων, να έρχεστε και να λέτε ότι κάνατε καλό
στον ελληνικό λαό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,
αυτό δεν είναι προσωπικό. Παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα πρέπει να έρχεστε στη Βουλή µε
µεγαλύτερη περιστολή και συστολή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. Θα σας παρακαλέσω, όπως παρακάλεσα και
όλους τους άλλους –δεν πρόκειται να αφαιρέσω από κανέναν
τον λόγο- να σεβαστούµε το άρθρο 108 ενόσω γίνεται συζήτηση,
γιατί βλέπουµε ότι η τάση που επικρατεί είναι να συζητούµε άλλα
πράγµατα που θα πρέπει να συζητηθούν σε άλλη συνεδρίαση.
Όταν έλθουν τα µέτρα στη Βουλή, θα συζητηθούν αναλυτικά οι
απόψεις οι υπέρ και οι κατά. 

Παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, «λαγός την φτέρη έσειε,
κακό της κεφαλής του». Άκουσα την Αξιωµατική Αντιπολίτευση
να τελεί πραγµατικά σε σύγχυση και σε πανικό γιατί έκλεισε η
περίφηµη αξιολόγηση και καταρρίπτεται πλέον το επιχείρηµα
που κρατούσε µια έστω επιφανειακή και επιδερµική ισορροπία
στην τριχοτοµηµένη Νέα Δηµοκρατία, το επιχείρηµα των εκλο-
γών.

Κύριε Πρόεδρε, αφού ήταν τόσο µεγάλο το πρόβληµα που δεν
έγινε η διαβούλευση, πώς τελικά στην επιτροπή από τη Νέα Δη-
µοκρατία, εκτός από τον κ. Αθανασίου, δεν µίλησε κανένας άλ-
λος; Δεν ξέρω αν ενδιαφέρθηκε κανένας άλλος Βουλευτής να µι-
λήσει. Τελικά, για να ξέρει εδώ ο ελληνικός λαός, αυτό το µεγάλο
έλλειµµα της έλλειψης διαβούλευσης που προέκυψε, είχε ως
αποτέλεσµα µόνο τρεις Βουλευτές να κάνουν από µία µικρή πα-
ρατήρηση στη συζήτηση στη Βουλή. Κατά τα άλλα, λέµε εδώ
αυτά που λέµε.

Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά, είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι
για άλλη µια φορά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, που διεκδικεί κά-
ποια στιγµή να κυβερνήσει την Ελλάδα, διακατέχεται από τη λο-
γική του χρυσόψαρου. Ξέχασαν τα «Ζάππεια», ξέχασαν προεκλο-
γικά τις δεσµεύσεις τους στον ελληνικό λαό και το τι έκαναν µετά
και τώρα µας λένε εδώ περί άλλων πραγµάτων.

Κύριε Πρόεδρε, µας έλεγαν «να κλείσετε γρήγορα την αξιολό-
γηση» και η Κυβέρνηση προσπάθησε να περιορίσει όλες αυτές
τις παράλογες απαιτήσεις που προέρχονται από τους περίφη-
µους δανειστές µας. 

Υπάρχουν δυο πολύ κρίσιµα ζητήµατα για τα οποία όλοι πο-
νάµε. Εγώ να αναγνωρίσω αυτό, που δεν αναγνωρίζουν οι ίδιοι.
Να αναγνωρίσω ότι κι αυτοί αγωνιούν για το θέµα των συντάξεων
και το θέµα του αφορολόγητου. Την κρίσιµη στιγµή βρέθηκαν
δίπλα στην Κυβέρνηση, που διαπραγµατευόταν το θέµα των συν-
τάξεων και του αφορολόγητου; Αν ακούσατε και τώρα τον κ. Δέν-

δια, τώρα αυτή τη στιγµή, πρώτα έριξε την ευθύνη στην Κυβέρ-
νηση και µετά στους δανειστές. Κι αυτό έγινε για τυπικούς λό-
γους, για να δηµιουργήσει µια αίσθηση ότι είπε και µια κουβέντα
για τους δανειστές. Όλα τα φταίει η ελληνική κυβέρνηση. Δη-
λαδή, ήθελε η ελληνική κυβέρνηση να κόψει τις συντάξεις, ήθελε
να κατεβάσει το αφορολόγητο και δεν το ήθελαν οι δανειστές
φαίνεται. Αυτό µας λένε. Έρχονται σήµερα και µιλούν όταν θε-
σµικός παράγοντας του δηµόσιου βίου βγήκε και είπε ότι οι συν-
τάξεις στην Ελλάδα είναι αυτές που είναι. Ποιος από την Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση άσκησε κριτική σ’ αυτή την τοποθέτηση;
Κανένας, κύριε Πρόεδρε. 

Σήµερα, λοιπόν, επιτέλους, αυτό το µαρτύριο κλείνει. Η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση διεκδικεί να κυβερνήσει την Ελλάδα. Νοµί-
ζει ότι ξέχασε ο ελληνικός λαός. Μέχρι χθες κυβερνούσατε επί
χρόνια ολόκληρα την Ελλάδα. Δεν ξεχνάει ο ελληνικός λαός. Θα
έρθει η ώρα των εκλογών στο τέλος της τετραετίας και θα κρι-
θούµε όλοι. Όλοι θα κριθούµε. Κι εµείς που κυβερνάµε και εσείς
που αντιπολιτεύεστε. Κάντε λίγη υποµονή. 

Εκείνο που πρέπει τώρα να κάνουµε κι εκείνο που θα κάνει η
Κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι να αρχίσει µια
νέα προσπάθεια. Γιατί ο στόχος είναι να βγάλουµε τη χώρα απ’
αυτή την περίφηµη επιτροπεία και να µειώσουµε όσο γίνεται πε-
ρισσότερο τις εξαρτήσεις, τις επιβολές και τις απαιτήσεις όλων
αυτών των περίφηµων δανειστών. 

Η Κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεκινάει µια νέα
προσπάθεια. Η Κυβέρνηση ασχολείται µε την Ελλάδα. Εσείς
ασχολείστε µε τον ΣΥΡΙΖΑ. Θα µας κρίνει όλους ο ελληνικός λα-
ός. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, οι Ανεξάρτητοι Έλ-

ληνες δεν έχουµε µιλήσει. Δεν έχουµε τοποθετηθεί. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τώρα το ζητάτε.

Τι φταίω εγώ; Με συγχωρείτε. Ζητήσατε τον λόγο και δεν σας
τον έδωσα; Δεν ζητήσατε τον λόγο. Όταν δεν ζητείται ο λόγος,
προχωρούµε. Τώρα που ζητάτε τον λόγο, να σας τον δώσω.

Έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω την τοποθέτησή µου θα ήθελα να κάνω ένα σχό-

λιο. Άκουσα την Αντιπολίτευση να λέει διάφορα πράγµατα. Η Κυ-
βέρνηση έχει τον άχαρο ρόλο να διαχειρίζεται µια καταστροφή
την οποία -να µην ξεχνάµε- προκάλεσε η Αντιπολίτευση. Μιλάµε
για τα δυο κόµµατα τα οποία κυβέρνησαν επί δεκαετίες. Άλλωστε
το παραδέχθηκε πολλές φορές και όντας Υπουργός ο νυν αντι-
πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας. Είχε πει πολλές φορές ότι η
χώρα πτώχευσε. Μιλάω για την περίοδο 2012-2013. 

Τη χώρα, εποµένως, δεν την πτώχευσε αυτή η Κυβέρνηση, τη
χώρα την πτώχευσαν οι κυβερνήσεις των δύο κοµµάτων τα οποία
κυβερνούσαν επί δεκαετίες τη χώρα. Για να ξέρουµε, δηλαδή, τι
λέµε. Η συµπεριφορά της αντιπολίτευσης, δηλαδή, µου θυµίζει
τον πυροµανή εµπρηστή, ο οποίος αφού έβαλε φωτιά στο δά-
σος, µετά ζητούσε να του αναθέσουν την πυρόσβεση. Για να ξέ-
ρουµε τι λέµε! 

Εν πάση περιπτώσει, έκανα ένα σχόλιο σε αυτά που ειπώθη-
καν. 

Όσον αφορά, τώρα, την κύρωση της σύµβασης, τοποθετηθή-
καµε οι Ανεξάρτητοι Έλληνες και στην επιτροπή κατά τη διάρκεια
της συζήτησης. Σαφώς είµαστε θετικοί, γιατί είναι κάτι το οποίο
προστατεύει και την υγεία των πολιτών και το θαλάσσιο περιβάλ-
λον και γενικά το ευρύτερο περιβάλλον. 

Θα ήθελα να πω δυο κουβέντες για την τροπολογία, την οποία
καταθέσαµε οι Ανεξάρτητοι Έλληνες. Είναι, κύριε Υπουργέ, µια
τροπολογία η οποία έρχεται σε συνέχεια του ν.4399/2016, όπου
αυτό το συγκεκριµένο άρθρο ήταν µια τροπολογία, που είχα κα-
ταθέσει και τότε και έχει σχέση µε αυτό το οποίο κατέθεσα και
στην παρούσα τροπολογία που συζητάµε. Δηλαδή, τις επιχειρή-
σεις οι οποίες συµµετείχαν στους προηγούµενους αναπτυξια-
κούς νόµους και έλαβαν κάποια ποσά –µιλώ για τον ν.3299/2004
ή τον ν.3908/2011- µε εκείνο το άρθρο τις απαλλάσσαµε. Είχαν
τη δυνατότητα, όταν για λόγους ανωτέρας βίας δεν µπορούσαν
να υλοποιήσουν το αναπτυξιακό πρόγραµµα στο οποίο συµµε-
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τείχαν και είχαν πάρει κάποια χρήµατα, να τα επιστρέφουν χωρίς
επιπλέον επιβαρύνσεις. Δηλαδή, να µην έχουν ούτε προσαυξή-
σεις ούτε τόκους, αφού αποδεδειγµένα για λόγους ανωτέρας
βίας δεν µπορούσαν να υλοποιήσουν το πρόγραµµα. Εκείνη ήταν
µια τροπολογία, που είχα καταθέσει, στην οποία είχαµε συµφω-
νήσει και πέρασε ως νοµοτεχνική βελτίωση. Ορθώς πέρασε και
πραγµατικά ανακούφισε πάρα πολύ κόσµο. 

Τώρα, µε αυτήν την τροπολογία προτείνουµε το εξής, κύριε
Υπουργέ. Οι τράπεζες για να εκδώσουν τις εγγυητικές επιστολές
πήραν κάποιες προµήθειες και εισέπραξαν κάποια ποσά. Μιλάω
για τα αναπτυξιακά προγράµµατα και για τις προκαταβολές, που
έλαβαν οι επιχειρήσεις προκειµένου να υλοποιήσουν αυτά τα
προγράµµατα στα οποία συµµετείχαν. Τουλάχιστον µέχρι το
2016 δεν υπήρχε το νοµοθετικό πλαίσιο για να µπορέσουν να επι-
στρέψουν τα χρήµατα αυτά που λέµε, γιατί προέκυψαν κάποια
καιρικά φαινόµενα, όπως σεισµοί, πληµµύρες, πυρκαγιές, δη-
λαδή, αυτά που χαρακτηρίζονται από τον νόµο ως λόγοι ανωτέ-
ρας βίας. Συνέβαινε το εξής: Μέχρι να ψηφιστεί ο ν.4399/2016
και να µπορέσουν οι άνθρωποι να επιστρέψουν τα χρήµατα τα
οποία έλαβαν, δεν µπορούσαν να τα επιστρέψουν. Δεν προβλε-
πόταν. Ενώ κανονικά έπρεπε να προβλεφθεί και από τον αναπτυ-
ξιακό του 2004 και από τον άλλον του 2011 δεν προβλεπόταν τι
θα µπορούσαν να κάνουν οι πολίτες. Άρα, δεν µπορούσαν να επι-
στρέψουν τα χρήµατα, είχαν προσαυξήσεις, είχαν τοκισµούς
κ.λπ., δηλαδή επιβαρύνσεις, οι οποίες δεν οφείλονταν σε δική
τους υπαιτιότητα. Με τον µεν νόµο που προανέφερα, τον ν.4399/
2016, τακτοποιήθηκε το θέµα του ποσού που έβαλαν να επιστρέ-
φουν. 

Τώρα, µε αυτήν την τροπολογία προσπαθούµε να τακτοποι-
ήσουµε το θέµα των προµηθειών που επέβαλαν οι τράπεζες,
προκειµένου να εκδώσουν τις εγγυητικές επιστολές για τη συµ-
µετοχή στα αναπτυξιακά προγράµµατα. Μάλιστα, έχουµε και
φαινόµενα προσαυξήσεων, έχουµε φαινόµενα τοκισµών και ανα-
τοκισµών και µε αυτήν την τροπολογία, ακριβώς, προσπαθούµε
να ανακουφίσουµε αυτές τις επιχειρήσεις. Δηλαδή, από τη στιγ-
µή που επέστρεψαν τα χρήµατα τα οποία πήραν συµµετέχοντας
στον αναπτυξιακό νόµο, να µην επιβαρύνονται µε το θέµα των
προµηθειών για τις εγγυητικές επιστολές από τις τράπεζες. 

Είναι πολύ απλό νοµίζω. Το δέχοµαι αυτό που είπατε και θα
πρέπει να το συζητήσουµε σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Όταν
έρθει ξανά νοµοσχέδιο, να το περάσουµε για να ανακουφίσουµε
τις επιχειρήσεις, γιατί ξέρετε τι γίνεται µε τις επιχειρήσεις. Πραγ-
µατικά σηκώνουν έναν σταυρό οι άνθρωποι. Όσες επιχειρήσεις
έµειναν ανοιχτές, προσπαθούν να κρατηθούν όρθιες και πρέπει

να τις στηρίξουµε.
Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Λαζαρίδη.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση της Διεθνούς Σύµβα-
σης για τον Έλεγχο και Διαχείριση του Έρµατος και των Ιζηµά-
των που προέρχονται από τα Πλοία, 2004 και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Το νοµοσχέδιο το ψηφίζουµε επί

της αρχής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Επί της αρχής.
Ερωτάται, λοιπόν, το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Ναι.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής: «Κύ-
ρωση της Διεθνούς Σύµβασης για τον Έλεγχο και Διαχείριση του
Έρµατος και των Ιζηµάτων που προέρχονται από τα Πλοία, 2004
και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συ-
ζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση της Διεθνούς Σύµβασης για τον Έλεγχο και Διαχεί-
ριση του Έρµατος και των Ιζηµάτων που προέρχονται από τα
Πλοία, 2004 και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο
Κύρωση της Διεθνούς Σύµβασης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει το άρθρο 28 παρ.
1 του Συντάγµατος, η Διεθνής Σύµβαση για τον Έλεγχο και Δια-
χείριση του Έρµατος και των Ιζηµάτων που προέρχονται από τα
Πλοία, που υπογράφηκε στο Λονδίνο, στις 13 Φεβρουαρίου 2004,
το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και
σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:

7458 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7459



7460 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7461



7462 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7463



7464 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7465



7466 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7467



7468 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7469



7470 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7471



7472 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7473



7474 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7475



7476 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7477



7478 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7479



7480 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7481



7482 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7483



7484 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7485



7486 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7487



7488 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7489



7490 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7491



7492 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7493



7494 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7495



7496 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7497



7498 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7499



7500 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7501



7502 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7503



7504 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7505



7506 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7507



7508 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7509



7510 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7511



7512 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7513



7514 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7515



7516 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7517



7518 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7519



Άρθρο δεύτερο
Πεδίο εφαρµογής

1. Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται:
α. Σε πλοία υπό ελληνική σηµαία και 
β. σε πλοία υπό ξένη σηµαία, τα οποία δραστηριοποιούνται σε

ύδατα υπό τη δικαιοδοσία της Ελλάδας, µε την επιφύλαξη των
διατάξεων της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου. 

2.  Από τα πλοία της παραγράφου 1, εξαιρούνται:
α. πλοία που δεν έχουν σχεδιαστεί ή κατασκευαστεί για να µε-

ταφέρουν έρµα,
β. πλοία υπό ελληνική σηµαία που δραστηριοποιούνται απο-

κλειστικά σε ύδατα που βρίσκονται εντός της δικαιοδοσίας του
ελληνικού κράτους, εκτός αν κριθεί διαφορετικά για λόγους προ-
στασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος, της ανθρώπινης υγείας,
των κρατικών πόρων ή των περιουσιακών στοιχείων της Ελλάδας
ή άλλων κρατών κατόπιν απόφασης του Υπουργού Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής,

γ. πλοία υπό ελληνική σηµαία που δραστηριοποιούνται απο-
κλειστικά σε ύδατα που καλύπτονται από τη δικαιοδοσία άλλου/-
ων Συµβαλλόµενου/-ων Μέρους/-ών, εφόσον έχουν άδεια από
αυτό/ αυτά για την εν λόγω απαλλαγή,

δ. πλοία υπό ελληνική σηµαία που δραστηριοποιούνται απο-
κλειστικά σε ύδατα που καλύπτονται από τη δικαιοδοσία Συµβαλ-
λόµενου Μέρους και στην ανοικτή θάλασσα, εξαιρουµένων αυ-
τών που δεν έχουν απαλλαγεί, σύµφωνα µε την περίπτωση Γ’,

ε. πλοία υπό ξένη σηµαία Συµβαλλόµενου Μέρους που δρα-
στηριοποιούνται αποκλειστικά σε ύδατα εντός της δικαιοδοσίας
του ελληνικού κράτους και στα οποία έχει χορηγηθεί απαλλαγή
από την αρµόδια Ελληνική Αρχή,

στ. πλοία τα οποία δραστηριοποιούνται αποκλειστικά σε ύδατα
που καλύπτονται από την κυριαρχία ή τη δικαιοδοσία της Ελλά-
δας και στην ανοιχτή θάλασσα, εκτός αυτών που δεν τους έχει
χορηγηθεί απαλλαγή σύµφωνα µε την περίπτωση Ε’,

ζ. πλοία τα οποία φέρουν µόνιµο έρµα σε σφραγισµένες δεξα-
µενές το οποίο δεν υπόκειται σε απόρριψη. 

Άρθρο τρίτο
Εφαρµογή Απαιτήσεων του Κανονισµού Β-3

1. Πλοία τα οποία υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής του άρ-
θρου δεύτερου και αναφέρονται στις διατάξεις του Κανονισµού
Β-3, τα οποία έχουν ναυπηγηθεί πριν τις 8.9.2017, δεν απαιτείται
να συµµορφώνονται µε τις διατάξεις του προτύπου που αναφέ-
ρεται στον Κανονισµό Δ-2, µέχρι την πρώτη επιθεώρηση ανανέ-
ωσης του Διεθνούς Πιστοποιητικού Πρόληψης Ρύπανσης από
Πετρέλαιο, η οποία πραγµατοποιείται µετά από αυτήν την ηµε-
ροµηνία.

2. Τα υπόχρεα πλοία της παραγράφου 1 του παρόντος άρ-
θρου µέχρι την ηµεροµηνία που απαιτείται να συµµορφώνονται
µε τις απαιτήσεις του προτύπου που αναφέρεται στον Κανονισµό
Δ-2, συµµορφώνονται είτε µε τις απαιτήσεις του προτύπου που
αναφέρεται στον Κανονισµό Δ-1, είτε µε τις απαιτήσεις του προ-
τύπου που αναφέρεται στον Κανονισµό Δ-2.  

Άρθρο τέταρτο
Εφαρµογή Απαιτήσεων του Κανονισµού Β-4

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής και Περιβάλλοντος και Ενέργειας δύναται
να καθοριστούν οι περιοχές που αναφέρονται στην παράγραφο
2 του Κανονισµού, όπου θα επιτρέπεται στα πλοία να διενεργούν
ανταλλαγή έρµατος σύµφωνα µε το πρότυπο που αναφέρεται
στον Κανονισµό Δ-1.

Άρθρο πέµπτο
Απαλλαγές

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής και Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθορίζεται ο τρό-
πος και η διαδικασία χορήγησης απαλλαγών από τις απαιτήσεις

των Κανονισµών Β-3 ή Γ-1 κατ’ εφαρµογή του Κανονισµού Α-4,
του Παραρτήµατος της Σύµβασης, σύµφωνα µε τις Κατευθυντή-
ριες Οδηγίες που έχει καταρτίσει ο Οργανισµός.

Άρθρο έκτο
Έγκριση συστηµάτων διαχείρισης έρµατος

1. Τα συστήµατα διαχείρισης έρµατος που ικανοποιούν τις
απαιτήσεις προτύπου του Κανονισµού Δ-2 και δεν χρησιµοποιούν
ενεργές ουσίες εγκρίνονται από τον Κλάδο Ελέγχου Πλοίων του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Η επιθεώρηση
και ο έλεγχος αυτών των συστηµάτων πραγµατοποιείται σύµ-
φωνα µε τα οριζόµενα στις σχετικές Κατευθυντήριες Οδηγίες
του Οργανισµού. 

2. Τα συστήµατα διαχείρισης έρµατος που ικανοποιούν τις
απαιτήσεις προτύπου του Κανονισµού Δ-2 και χρησιµοποιούν
ενεργές ουσίες εγκρίνονται από το Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανι-
σµό. Προς τούτο, µετά από αξιολόγηση της αίτησης του κατα-
σκευαστή, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις Οδηγίες που έχει
εκδώσει ο Οργανισµός, από τον Κλάδο Ελέγχου Πλοίων του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κατατίθεται
σχετική εισήγηση προς τη Διεύθυνση Προστασίας Θαλασσίου
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής για την τελική υποβολή της πρότασης στον Οργανισµό. Στα
συστήµατα που έχουν ήδη λάβει έγκριση από τον Οργανισµό χο-
ρηγείται Πιστοποιητικό Έγκρισης Τύπου από τον Κλάδο Ελέγχου
Πλοίων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

3. Ειδικά, για την αξιολόγηση συστηµάτων διαχείρισης έρµα-
τος που χρησιµοποιούν ενεργές ουσίες, συµπεριλαµβανοµένων
των ιών και των µυκήτων και προκειµένου για την υποβολή πρό-
τασης τελικής έγκρισης προς το Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό,
γνωµοδοτεί κατά λόγο αρµοδιότητας και η αρµόδια Διεύθυνση
του Υπουργείου Υγείας.

4. Με απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής γίνονται αποδεκτοί οι κώδικες και οι αποφάσεις του Διε-
θνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού που καθορίζουν τη διαδικασία
και τις προϋποθέσεις έγκρισης των συστηµάτων διαχείρισης έρ-
µατος. 

Άρθρο έβδοµο
Ευκολίες Υποδοχής Ιζηµάτων Έρµατος

1. Οι εργασίες καθαρισµού και επισκευής των δεξαµενών έρ-
µατος των πλοίων πραγµατοποιούνται σε ειδικές κατάλληλες
προς τούτο εγκαταστάσεις λιµένων, τερµατικών σταθµών και
ναυπηγοεπισκευαστικών µονάδων. Η παραλαβή των ιζηµάτων
από τις ευκολίες υποδοχής θα πραγµατοποιείται χωρίς να προ-
καλείται αδικαιολόγητη καθυστέρηση στα πλοία και σύµφωνα µε
τις Οδηγίες που εκδίδει ο Οργανισµός. 

2. Οι φορείς διαχείρισης λιµένων µεριµνούν ώστε να διαβιβά-
ζονται στη Γενική Γραµµατεία Λιµένων, Λιµενικής Πολιτικής και
Ναυτιλιακών Επενδύσεων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής πληροφορίες σχετικά µε τη διαθεσιµότητα και τα
επιµέρους στοιχεία των διαθέσιµων ευκολιών υποδοχής ιζηµά-
των, καθώς και τυχόν καταγγελίες για την ανεπάρκεια αυτών. Η
Γενική Γραµµατεία Λιµένων, Λιµενικής Πολιτικής και Ναυτιλιακών
Επενδύσεων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής ενηµερώνει το Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό σχετικά µε τη
διαθεσιµότητα και τα επιµέρους στοιχεία των διαθέσιµων ευκο-
λιών υποδοχής ιζηµάτων, καθώς και τυχόν καταγγελίες για ανε-
πάρκεια αυτών.

3. Σε περιπτώσεις επισκευής των δεξαµενών έρµατος του
πλοίου, πρέπει να τηρούνται τα διαλαµβανόµενα στις διατάξεις
του ν. 3551/2007 (Α’ 76) «Μητρώο Επιχειρήσεων Ναυπήγησης,
Μετατροπής Επισκευής και Συντήρησης Πλοίων», όπως ισχύει
και των υπουργικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί κατ’ εξου-
σιοδότησή του.

4. Σε κάθε περίπτωση, δύναται να πραγµατοποιείται καθαρι-
σµός των δεξαµενών έρµατος στη θάλασσα, µε την προϋπόθεση
ότι η απόρριψη των ιζηµάτων θα λαµβάνει χώρα σε απόσταση
τουλάχιστον 200 ναυτικών µιλίων από τις ακτές και σε βάθος µε-

7520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



γαλύτερο από 200 µέτρα.

Άρθρο όγδοο
Ευκολίες υποδοχής έρµατος

Θέµατα που αφορούν στις ευκολίες υποδοχής έρµατος, κα-
θορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής υπό το συντονισµό της Γενικής Γραµµατείας Λιµένων,
Λιµενικής Πολιτικής και Ναυτιλιακών Επενδύσεων σε συνεργασία
µε λοιπές συναρµόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου, λαµβάνοντας
υπόψη τις Κατευθυντήριες Οδηγίες του Οργανισµού.  

Άρθρο ένατο
Αρµόδια αρχή- Θέµατα Επιθεωρήσεων πλοίων 

1. Αρµόδια Αρχή για τον έλεγχο και την παρακολούθηση της
εφαρµογής της Σύµβασης, των διατάξεων του παρόντος νόµου,
των προεδρικών διαταγµάτων και των υπουργικών αποφάσεων,
που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότησή του, είναι το Υπουργείο Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

2. Ειδικότερα, και όσον αφορά σε θέµατα επιθεώρησης
πλοίων, τα υπόχρεα ελληνικά πλοία επιθεωρούνται και πιστοποι-
ούνται από τον Κλάδο Ελέγχου Πλοίων του Υπουργείου Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής ή/και από τις κατά τόπους
Λιµενικές Αρχές όπου υπάρχουν κατάλληλα εξουσιοδοτηµένοι
επιθεωρητές για το σκοπό αυτόν. Τα δε υπόχρεα πλοία µε ξένη
σηµαία Κράτους, επιθεωρούνται στο πλαίσιο ελέγχων του Κρά-
τους Λιµένα από κατάλληλα εξουσιοδοτηµένους επιθεωρητές
για το σκοπό αυτόν στις κατά τόπους Λιµενικές Αρχές. 

3.  Η επιθεώρηση και η πιστοποίηση των υπό ελληνική σηµαία
πλοίων, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρούσας Σύµβασης και
των σχετικών Κατευθυντήριων Οδηγιών του Οργανισµού για την
εφαρµογή των διατάξεων αυτής, δύναται να ανατεθούν, στο σύ-
νολό τους ή εν µέρει, µε γραπτή συµφωνία, σε εξουσιοδοτηµέ-
νους από την Ελλάδα Οργανισµούς, δυνάµει του άρθρου 39(α)
του   ν.δ. 187/1973 (Α’ 261).

4. Η Αρµόδια Αρχή γνωστοποιεί στον Οργανισµό τις ευθύνες
και το βαθµό εξουσιοδότησης που έχει εκχωρήσει στους Ανα-
γνωρισµένους Οργανισµούς.

5.  Για πλοία µε σηµαία Κράτους, το οποίο είναι Συµβαλλόµενο
Μέρος της Σύµβασης, αρµόδια Αρχή για την έκδοση πιστοποι-
ητικών, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον Κανονισµό Ε3, είναι ο
Κλάδος Ελέγχου Πλοίων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής.

Άρθρο δέκατο
Διεθνές Πιστοποιητικό Διαχείρισης Έρµατος

Σχέδιο Διαχείρισης Έρµατος - Βιβλίο Έρµατος

Διεθνές Πιστοποιητικό Διαχείρισης Έρµατος
1. Τα υπόχρεα πλοία φέρουν «Διεθνές Πιστοποιητικό Διαχείρι-

σης Έρµατος», σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο Κεφάλαιο Ε’,
Κανονισµοί Ε-2 έως και Ε-5 του Παραρτήµατος της Σύµβασης.

2. Τo Πιστοποιητικό εκδίδεται/θεωρείται από την αρµόδια
Αρχή ή από τον Αναγνωρισµένο Οργανισµό που έχει εξουσιοδο-
τηθεί για τους σκοπούς της παρούσας Σύµβασης, µετά την επι-
τυχή ολοκλήρωση των επιθεωρήσεων που προβλέπονται στον
Κανονισµό Ε-1 του Παραρτήµατος της Σύµβασης.

3. Το Πιστοποιητικό εκδίδεται για χρονικό διάστηµα που ορίζει
η Αρχή και του οποίου η ισχύς δεν δύναται να υπερβαίνει τα
πέντε (5) έτη. Για ανανέωση, ανάκληση του Πιστοποιητικού και
τυχόν λήξη ή /και παράταση ισχύος αυτού, ισχύουν τα αναγρα-
φόµενα στον Κανονισµό Ε-5 της Σύµβασης.

4. Από την αρµόδια Αρχή ή τον Αναγνωρισµένο Οργανισµό δεν
εκδίδεται πιστοποιητικό σε πλοίο που φέρει τη σηµαία Κράτους
που δεν είναι Συµβαλλόµενο Μέρος στη Σύµβαση.

5. Το Διεθνές Πιστοποιητικό Διαχείρισης Έρµατος, µε το οποίο
εφοδιάζονται τα πλοία υπό ελληνική σηµαία, συντάσσεται στην
ελληνική γλώσσα µε αντίστοιχη µετάφραση στην αγγλική ή γαλ-
λική ή ισπανική και έχει τη µορφή που περιγράφεται στο Προ-
σάρτηµα Ι.

6. Με απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής καθορίζεται ο τύπος του «Διεθνούς Πιστοποιητικού Δια-
χείρισης Έρµατος», το οποίο αποτελεί ναυτιλιακό έγγραφο και
το οποίο φέρουν τα πλοία κατ’ εφαρµογή των διατάξεων της
Σύµβασης και σύµφωνα µε τα υποδείγµατα που παρατίθενται
στο Προσάρτηµα Ι αυτής.

Σχέδιο Διαχείρισης Έρµατος
Κάθε υπόχρεο πλοίο διαθέτει και εφαρµόζει ένα Σχέδιο Δια-

χείρισης Έρµατος, το οποίο έχει εκπονηθεί σύµφωνα µε τις Κα-
τευθυντήριες Οδηγίες που έχει καταρτίσει ο Οργανισµός. Το
σχέδιο αυτό  εγκρίνεται και θεωρείται από τον Κλάδο Ελέγχου
Πλοίων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ή
τον Αναγνωρισµένο Οργανισµό, ο οποίος εκδίδει το Διεθνές Πι-
στοποιητικό Διαχείρισης Έρµατος.

7. Το Σχέδιο Διαχείρισης Έρµατος για τα ελληνικής σηµαίας
πλοία συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα, µε αντίστοιχη µετά-
φραση στην αγγλική ή στη γαλλική ή στην ισπανική γλώσσα.

Βιβλίο Έρµατος
8. Με απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής καθορίζεται ο τύπος του «Βιβλίου Έρµατος», το οποίο
αποτελεί ναυτιλιακό έγγραφο και το οποίο φέρουν τα πλοία κατ’
εφαρµογή των διατάξεων της Σύµβασης και σύµφωνα µε τα υπο-
δείγµατα που παρατίθενται στο Προσάρτηµα ΙΙ αυτής.

9. Οι εγγραφές στο Βιβλίο Έρµατος για τα ελληνικής σηµαίας
πλοία καταχωρούνται στην ελληνική γλώσσα, µε αντίστοιχη µε-
τάφραση στην αγγλική ή στη γαλλική ή στην ισπανική γλώσσα.

Άρθρο ενδέκατο
Μέτρα Ελέγχου και Συµµόρφωσης

1. Σε περίπτωση διαπίστωσης παραβίασης των διατάξεων του
παρόντος νόµου, η Λιµενική Αρχή η οποία διαπιστώνει την παρά-
βαση, πλέον των διοικητικών κυρώσεων του άρθρου δωδέκατου
προβαίνει σε περαιτέρω µέτρα ελέγχου και συµµόρφωσης ενη-
µερώνοντας τους παραβάτες για την υποχρέωση αποκατάστα-
σης των διαπιστωθεισών παρατηρήσεων. Επιπλέον, δύναται να
απαγορεύσει τον απόπλου ή τον κατάπλου του πλοίου. 

2. Αν βεβαιωθεί παράβαση σε πλοίο, σύµφωνα µε τις διατάξεις
του παρόντος νόµου, διασφαλίζεται ότι δεν θα απορριφθεί έρµα
από το πλοίο αυτό στη θάλασσα, έως ότου καταστεί δυνατή η
πραγµατοποίηση της απόρριψης χωρίς να εγκυµονεί κίνδυνο για
το περιβάλλον, την ανθρώπινη υγεία, την περιουσία ή τους πό-
ρους.

3. Σε κάθε περίπτωση, η Λιµενική Αρχή διατηρεί το δικαίωµα
να χορηγήσει στο πλοίο άδεια να αποπλεύσει από το λιµάνι ή τον
υπεράκτιο τερµατικό σταθµό µε σκοπό την απόρριψη έρµατος ή
τον κατάπλου στην πλησιέστερη κατάλληλη ναυπηγοεπισκευα-
στική ζώνη ή διαθέσιµη ευκολία υποδοχής, εφόσον αυτός ο
πλους δεν συνεπάγεται κινδύνους για το περιβάλλον, την ανθρώ-
πινη υγεία, την περιουσία ή τους πόρους.

4. Με απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής καθορίζονται οι διαδικασίες δειγµατοληψίας και ανάλυ-
σης δειγµάτων έρµατος των πλοίων αναφορικά µε τον έλεγχο
συµµόρφωσης των πλοίων ως προς τις απαιτήσεις του προτύπου
του Κανονισµού Δ-2 της Σύµβασης. 

Άρθρο δωδέκατο
Κυρώσεις – Προσφυγές

1. Με την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 13 και 14 του
ν. 743/1977 (Α’ 319), όπως κωδικοποιήθηκε µε το π.δ. 55/1998
«Προστασία Θαλασσίου Περιβάλλοντος» (Α’ 58), όπως ισχύει:

α. Με αιτιολογηµένη απόφαση των αρµόδιων Αρχών επιβάλ-
λεται πρόστιµο µέχρι εξήντα χιλιάδες (60.000) ευρώ στους πα-
ραβάτες του παρόντος νόµου, καθώς και στους παραβάτες των
προεδρικών διαταγµάτων και των υπουργικών αποφάσεων που
εκδίδονται σε εκτέλεσή του, ανεξάρτητα αν συντρέχει ποινική ή
πειθαρχική δίωξη από άλλες διατάξεις.

β. Είναι δυνατόν, από τη σύνταξη έκθεσης βεβαίωσης παρά-
βασης, να απαγορευθεί ο απόπλους του πλοίου µέχρι να κατα-
βληθεί το πρόστιµο ή κατατεθεί στην αρµόδια Αρχή ισόποση
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εγγυητική επιστολή τραπέζης ή ηλεκτρονικό παράβολο. 
γ. Επιτρέπεται η άσκηση προσφυγής κατά της απόφασης επι-

βολής του προστίµου σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2717/1999
(Α’ 97) «Κώδικας Διοικητικής Δικονοµίας», όπως ισχύει. Η άσκηση
της προσφυγής δεν αναστέλλει την εκτέλεση της απόφασης.   

2. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µετά από πρό-
ταση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µπο-
ρούν να αναπροσαρµόζονται τα όρια των προστίµων.

3.  Τα πρόστιµα που επιβάλλονται σύµφωνα µε το παρόν
άρθρο αποτελούν έσοδα του Δηµοσίου και εισπράττονται σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 18 του        ν. 743/1977 (Α’319),
όπως κωδικοποιήθηκε µε το π.δ. 55/1998 (Α’ 58), όπως ισχύει.

Άρθρο δέκατο τρίτο
Αποδοχή τροποποιήσεων και συµπληρώσεων 

της Σύµβασης

1. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται από τους Υπουρ-
γούς Εξωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονοµίας και
Ανάπτυξης και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, γίνονται απο-
δεκτές τροποποιήσεις και συµπληρώσεις της Σύµβασης, του Πα-
ραρτήµατος, των Προσαρτηµάτων και των Πρωτοκόλλων αυτής,
οι οποίες υιοθετούνται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 19
της Σύµβασης.

2. Με απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής και των κατά περίπτωση συναρµόδιων Υπουργών, δύναται
να γίνονται αποδεκτές αποφάσεις του Διεθνούς Ναυτιλιακού Ορ-
γανισµού που αφορούν θέµατα εφαρµογής της Σύµβασης και
εξοπλισµού που απαιτείται να φέρουν τα πλοία σύµφωνα µε
αυτή.

3. Με απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής είναι δυνατόν να κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείµενο οι δια-
τάξεις της Σύµβασης, του Παραρτήµατος και των Πρωτοκόλλων
αυτής.

Έναρξη ισχύος
Άρθρο δέκατο τέταρτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Σύµβασης, που κυ-
ρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 18
αυτής. Οι τροποποιήσεις της Σύµβασης, εφόσον δεν εµπίπτουν

στις περιπτώσεις του άρθρου 36 παρ. 2 του Συντάγµατος, τίθεν-
ται σε ισχύ σύµφωνα µε το άρθρο 19 αυτής.

Αθήνα,                                 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 2. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

6. ΥΓΕΙΑΣ 7. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

8. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδ-
ρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς
την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Στη σηµείο αυτό, διακόπτεται η συνεδρίαση...
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πού-

µε τις απόψεις µας και επί των άρθρων. Ψηφίζουµε µόνο το άρθ-
ρο πρώτο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κοιτάξτε, στο σύ-
νολό του ψηφίζεται.

Στο σηµείο αυτό, διακόπτεται η συνεδρίαση για τις 12.00’.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας

παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα πέντε
µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το Γυµνάσιο Νέας Κυδωνίας Χανίων (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 
ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών: συζήτηση και λήψη από-
φασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και 83 του
Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης της ασυλίας των
Βουλευτών κυρίων Βασιλείου Λεβέντη, Χρήστου Καραγιαννίδη
και Αθανασίου Παπαχριστόπουλου.

Από την αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 27-4-2017, σύµφωνα
µε την οποία τα µέλη της Επιτροπής πρότειναν, κατά πλειοψη-
φία, τη µη άρση της ασυλίας του κ. Βασίλειου Λεβέντη.

Από την αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 27-4-2017, σύµφωνα
µε την οποία τα µέλη της Επιτροπής πρότειναν, κατά πλειοψη-
φία, τη µη άρση της ασυλίας του κ. Χρήστου Καραγιαννίδη.

Από την αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 27-4-2017, σύµφωνα
µε την οποία τα µέλη της Επιτροπής πρότειναν, κατά πλειοψη-
φία, τη µη άρση της ασυλίας του κ. Αθανασίου Παπαχριστόπου-
λου.

Σύµφωνα µε το άρθρο 83 του Κανονισµού η Βουλή δεν εισέρ-
χεται στην ουσία των υποθέσεων, αλλά ερευνάται µόνο αν η
πράξη για την οποία ζητείται η άρση της ασυλίας, συνδέεται µε
την πολιτική ή κοινοβουλευτική δραστηριότητα του Βουλευτή ή
η δίωξη, η µήνυση, η έγκλιση υποκρύπτει πολιτική σκοπιµότητα. 

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 83 παράγραφος 7 του Κανονι-
σµού της Βουλής, η Βουλή αποφασίζει µε ανάταση του χεριού ή
έγερση επί της αιτήσεως της εισαγγελικής αρχής κατά τη διαδι-
κασία του άρθρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο δεύτερο. 

Ο λόγος δίνεται πάντα, εφόσον ζητηθεί, στον Βουλευτή, τον
οποίο αφορά η αίτηση και στους Προέδρους των Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων ή στους αναπληρωτές τους.

Υπενθυµίζω ότι σύµφωνα µε απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων της 23ης Μαρτίου 2005, έχουµε δεχθεί επί των αιτή-
σεων άρσης ασυλίας η Βουλή να αποφασίζει µε ονοµαστική ψη-
φοφορία και µε ψηφοδέλτιο. 

Το ψηφοδέλτιο, στο οποίο κάθε συνάδελφος θα αναγράφει το
όνοµά του, την εκλογική του περιφέρεια και την κοινοβουλευτική
οµάδα που ανήκει, θα καταχωρίζεται στα αντίστοιχα Πρακτικά.
Ανταποκρινόµαστε έτσι στις διατάξεις του άρθρου 83 του Κανο-
νισµού της Βουλής που απαιτεί φανερή ψηφοφορία. 

Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των περιπτώσεων
της σηµερινής Ειδικής Ηµερήσιας Διάταξης, θα προχωρήσουµε
σε ονοµαστική ψηφοφορία, όπως σας περιέγραψα. 

Η πρώτη υπόθεση αφορά τον συνάδελφο κ. Βασίλειο Λεβέντη,
η δεύτερη υπόθεση αφορά τον συνάδελφο κ. Χρήστο Καραγιαν-
νίδη και η τρίτη υπόθεση αφορά τον συνάδελφο κ. Αθανάσιο Πα-
παχριστόπουλο. 

Επί της πρώτης αιτήσεως, υπάρχει συνάδελφος που ζητά τον
λόγο κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού; Κανείς. 

Επί της δεύτερης αιτήσεως, υπάρχει συνάδελφος που ζητά
τον λόγο κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού; Κανείς. 

Επί της τρίτης αιτήσεως, υπάρχει συνάδελφος που ζητά τον
λόγο κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού; Κανείς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διεξαχθεί
ονοµαστική ψηφοφορία. Έχει καταρτιστεί ψηφοδέλτιο µε τα ονό-
µατα των συναδέλφων για τους οποίους ζητείται η άρση της ασυ-
λίας. Κάθε συνάδελφος θα σηµειώνει την ψήφο του δίπλα στα
ονόµατα των συναδέλφων για τους οποίους ζητείται η άρση της
ασυλίας. 

Εκείνος που ψηφίζει υπέρ της άρσης ασυλίας σηµειώνει την
προτίµησή του δίπλα στο όνοµα του Βουλευτή και στη στήλη
«ναι», δηλαδή λέει «ναι» στην αίτηση του εισαγγελέως που ζητεί
την άρση της ασυλίας. 

Εκείνος που ψηφίζει κατά της άρσης ασυλίας σηµειώνει δίπλα
στο όνοµα του Βουλευτή και στη στήλη «όχι» αντιστοίχως «όχι». 

Εκείνος που ψηφίζει «παρών» θα το σηµειώσει στην αντίστοιχη
στήλη του ψηφοδελτίου. 

Στο ψηφοδέλτιο θα αναγράφει κάθε συνάδελφος το όνοµά
του, την εκλογική του περιφέρεια και την Κοινοβουλευτική
Οµάδα στην οποία ανήκει και θα το υπογράφει, διότι η ψηφοφο-
ρία είναι ονοµαστική, σύµφωνα µε το άρθρο 72 του Κανονισµού
της Βουλής. 

Στη συνέχεια και µε την εκφώνηση του ονόµατός του από τους
επί του καταλόγου συναδέλφους, θα παραδίδει το ψηφοδέλτιο
στους συναδέλφους κυρίους Μάριο Κάτση από το ΣΥΡΙΖΑ και
Απόστολο Βεσυρόπουλο από τη Νέα Δηµοκρατία, οι οποίοι θα
το µονογράφουν και θα ανακοινώνουν ότι ο Βουλευτής ψήφισε. 

Μετά το τέλος της ψηφοφορίας θα γίνει καταµέτρηση των
ψήφων από τους συναδέλφους που προανέφερα, όπως θα προ-
κύψουν από τα ψηφοδέλτια, τα οποία θα καταχωριστούν µε το
πρωτόκολλο ψηφοφορίας στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης. Συµφωνεί το Σώµα; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε οµοφώνως. 
Καλούνται επί του καταλόγου οι Βουλευτές κ. Αναστασία

Γκαρά από το ΣΥΡΙΖΑ και κ. Βασίλειος Γιόγιακας από τη Νέα Δη-
µοκρατία. 

Σας ενηµερώνω, επίσης, ότι έχει έρθει στο Προεδρείο τηλεο-
µοιοτυπία (φαξ) συναδέλφου, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κα-
νονισµού της Βουλής, µε την οποία γνωστοποιεί την ψήφο του.
Η ψήφος αυτή θα ανακοινωθεί και θα συνυπολογιστεί στην κα-
ταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.  

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου. 
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Υπάρχει συνάδελφος,

ο οποίος δεν άκουσε το όνοµά του;
Ο κ. Βασίλειος Οικονόµου.
(Στο σηµείο αυτό ψηφίζει ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Οικονό-

µου)
Η επιστολή, η οποία απεστάλη στο Προεδρείο από το συνά-

δελφο, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής,
θα καταχωριστεί στα Πρακτικά. 

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7523



7524 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και παρακαλώ
τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρηση των
ψήφων και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας επί των αιτήσεων
άρσης ασυλία των συναδέλφων Βουλευτών.

Ψήφισαν συνολικά 197 Βουλευτές. 
Για τον συνάδελφο κ. Βασίλειο Λεβέντη:
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισε 1 Βουλευ-

τής.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 195 Βου-

λευτές.
Ψήφισε «ΠΑΡΩΝ» 1 Βουλευτής.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.

Για τον συνάδελφο κ. Χρήστο Καραγιαννίδη: 
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 39 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 156 Βου-

λευτές.
Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Για τον συνάδελφο κ. Αθανάσιο Παπαχριστόπουλο: 
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 39 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 149 Βου-

λευτές.
Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 9 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
(Το πρωτόκολλο και τα ψηφοδέλτια της διεξαχθείσης ονοµα-

στικής ψηφοφορίας καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως
εξής:
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7526 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7527



7528 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7529



7530 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7531



7532 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7533



7534 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7535



7536 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7537



7538 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7540 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7542 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7544 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7546 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7547



7548 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7549



7550 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7552 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7554 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7556 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7557



7558 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7559



7560 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7561



7562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7564 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7566 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7568 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7569



7570 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7571



7572 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7573



7574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7575



7576 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7577



7578 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7579



7580 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7581



7582 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7583



7584 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7585



7586 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7587



7588 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7590 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7591



7592 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7593



7594 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7595



7596 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7597



7598 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7599



7600 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7601



7602 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7603



7604 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7605



7606 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7607



7608 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7609



7610 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7611



7612 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7613



7614 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7615



7616 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7617



7618 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7619



7620 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7621



7622 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7623



7624 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7625



7626 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7627



7628 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7629



7630 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7631



7632 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7633



7634 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7635



7636 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7637



7638 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7639



7640 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7641



7642 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7643



7644 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7645



7646 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7647



7648 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7649



7650 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7651



7652 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7653



7654 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7655



7656 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7657



7658 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7659



7660 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7661



7662 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7663



7664 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7665



7666 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7667



7668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7669



7670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7671



7672 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7673



7674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7675



7676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7677



7678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7679



7680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7681



7682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7683



7684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7685



7686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7687



7688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7689



7690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7691



7692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7693



7694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7695



7696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7697



7698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7699



7700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7701



7702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7703



7704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7705



7706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7707



7708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7709



7710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7711



7712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7713



7714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7715



7716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7717



7718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7719



7720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7721



7722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7723



7724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7725



7726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριοι συνάδελφοι,
δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.07’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 4 Μαΐου 2017 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’ - 3 ΜΑΪΟΥ 2017 7727

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


